【空中学习舱-太空第一课】
南航专家深度解读：
时隔八年再一次“太空授课”，都有哪些不同？
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同学们，今天我们讨论一下进入太空的烦心事情。
当我们仰望星空的时候，总是被浩瀚的宇宙所吸引。从嫦娥奔月到万户飞天，飞向太空是人类自古以来的梦想，德国哲学家康德曾经说过：“世界上有两件事情能够让我们深深的震撼，一件是我们心中崇高的道德准则，另一件是我们头顶上灿烂的星空。”
今天人类，也就是我们终于研制出了宇宙飞船，实现了飞天的愿望.但是由于太空的特殊环境，人类在太空生活和在地球上还是存在很大差别的。所以进入太空就给人类带来了很多意想不到的问题。
首先我们看一个新宇航员遇到的问题，作为一个宇航员，也就是航天员，学会在太空站里自由的行动不是一件容易的事情。就好像把一头大象放进了玻璃器皿的商店里，稍不留神，可能这些瓷器就会搞得乱七八糟。每一个航天员开始适应太空环境的时候都是笨手笨脚的。一位退休的美国的航天员曾经记得他进入太空的第一感受就是身体的平衡感系统和我们身体有些颠倒。但是我们的眼睛却告诉我们，我们是站立的。两个系统同时向大脑发送相互矛盾的信号，这就是为什么很多人在进入太空初期会感到恶心得难受。
第二个问题就是太空旅行是枯燥的。美国一位女宇航员讲述太空生活的真实体验，她称生活在太空52天当中，就是一场非常枯燥乏味的旅行。不同于地面，而太空生活没有新鲜的水果，不能洗澡，不能与朋友、妻子、孩子进行联系，一段时间后进入太空的浪漫就会被磨掉。如果你在那里待上一两个星期也许还感到太空生活很有兴趣，但是如果你待上两个月以上，情况就不同了。日复一日，枯燥的生活，会让人们情绪崩溃。
第三个问题，没有人知道。没有人知道什么？没有人知道太空是什么样的！在把人类送入太空之前也没有人能回答这个问题。所以早期的医生们就担心，宇航员在失重环境下，在没有压力的情况下，眼球会蹦出眼睛。早期的航天员要经受许多方面的物理和心理方面的测试，美国水星计划的航天员曾经回答说：“如果让你伸手打开身体某个部位的口袋，也就是衣袋，或者让你回答身体任何一个部位距口袋的距离是多少，这是最困难的，因为航天员不知道他的手臂距离身体的器官有多远。”
第四个问题，太空能打嗝吗？在太空是可以打嗝的。但是由于重力作用非常微弱，以至于人体的胃部气体不会从液体当中分离，因此使得航天员的打嗝从本质上来讲就是呕吐。为了用打嗝方式排气，宇航员想出一个妙招来分离这两个生理反应。航天员发现，通过推墙可以创造出一种惯性力的作用来代替使自己身体的食物落到胃里的重力作用，这样就可以把胃里的气体和液体分离，让航天员不受任何后果影响的排出气体。航天员称这种打嗝为推打嗝。在太空中还是尽量避免打嗝，因为推打嗝虽然有机会将多余的气体排出，但如果操作不当，打嗝也会变成呕吐，后果十分严重。
第五个问题是神秘的太空头疼。第一批驾驶航天飞机进入太空的美国的宇航员在太空里经历了神秘的头痛。美国科学家花了大量的时间和资金来研究航天员在太空为什么头疼？是氧气不足？还是其他原因？都不是！那么真正的原因是什么？是咖啡被运送到太空前必须经过冷冻干燥，这一过程大大降低了咖啡因的含量，航天员的头痛实际上是咖啡因戒掉了的症状，就好像一个抽了几十年烟的老烟枪突然戒烟了，肯定会引起身体的不适。
第六个问题，太空的月亮脸，也称为月球脸，这是怎么回事？人在失重状态下，和在地面上的身体状态是不一样的，身体的一些细节和特征会发生一些变化。经过太空飞行的航天员说，在刚进入太空的几个小时内会出现月球脸的症状，这是由于缺乏重力，身体内的大量血液会涌入头部，这种失重的状态下的血液上涌会引起头部血压变大，让人的头脑膨胀，在太空的前几天脸会变得十分的臃肿，直到身体适应了太空的微重力环境，一般都要经过四五天，脸部就会恢复正常，然后就可以适应和享受太空旅行。
第七个问题“屁”推进。在我们前面讲过，因为在太空中没有重力，宇航员打嗝是很困难，为了排除体内的多余气体，他们会更多的放屁。人们经常会把屁和零重力联系在一起，但是实际情况远比我们凭空想象的复杂的多。航天员承认他们试图用放屁作为一种推进的方式，来摇航天飞机或空间站内漂浮，可惜的是虽然放屁也许能让航天员轻松一下，但事实证明，放屁并不能在太空推进的人体前进。而且最好也不要进行过多的尝试，毕竟太空船里，空间占领空间狭小，过多的硫化氢气体不是什么好的事情。
第八个问题，令人讨厌的感冒。航天员在太空处于失重，空间狭小，长期与外界隔绝，而且还要承受着高强度、大压力的硬物载荷。在这种状况下，免疫功能会下降，一旦感冒后果非常严重！那么由于没有重力作用，鼻腔很难排除粘液，尽管经常去清理鼻腔的黏液，但是你耳朵和鼻子仍然会堵塞。阿波罗7号就发生过类似这样的事情，彻底记录了三位宇航员，因为他们随身携带的纸巾完全不够用了，并且很有可能因为擤鼻涕而刺破他们的耳膜，航天员们拒绝戴头盔来执行任务。小小的一个感冒却令航天员如此痛苦不堪，着实是令人讨厌。
第九个问题，反弹的呕吐。在太空失重中，平日里看起来很普通的一些事却变得麻烦不断，困难重重。比如正常一种恶心呕吐，在太空当中就变得异常的棘手，在太空中是不能随便呕吐的，呕吐时需要专门的呕吐袋。由于没有重力，呕吐的食物会从呕吐袋的边缘反弹回来，打到脸上，所以建议提前准备一张毛巾来清理。《星际漫游指南》写道：一个毛巾可能真的是一个星际旅行者拥有的最重要最实用的东西。
第十是尿液收集。在太空失重环境下，大小便是一个非常麻烦的事情。在纸尿裤成为航天员标准配装备之前，航天员曾经使用过许多其他收集尿液的装置，我们看1961年“水星号”的航天员为了避免尿液渗漏，穿着双层的橡胶裤进行亚轨道飞行。在早期其他的太空飞行中，使用的是改良的安全的避孕套收集装置，女性航天员首先使用的是女纸尿裤，男性航天员最终也采用了纸尿裤，因为他们意识到，行走时纸尿裤的舒适感比安全套收集的更好。
第十一个问题，我们看在太空睡觉时会梦到的事情。由于失重环境，航天员会丧失方向感，不能躺在床上睡觉，而且要努力适应在半空悬着睡觉。失重会使航天员产生头和四肢与躯干分离的感觉，还会因为醒来后发现身体下面没有任何支撑的东西，而产生一种坠入深渊的感觉。所以许多初次进入太空的航天员都会经历身体坠落而突然惊醒的经历。一名俄罗斯的航天员，他经常在睡袋外面睡觉，并且以熟睡的姿态漂浮在空中，甚至当遇到墙壁时还会像排球似的弹来弹去。
第十二个问题就是一切事情都要监测。早期在轨的航天器的航天员所有的生理活动都需要监测，从他们生命特征到食物的摄取再到他们的废物排出。一次美国的航天员威廉·波格不希望别人知道他在太空飞行当中得病了，所以他把呕吐的呕吐袋扔了。他狡猾的想法几乎就要凑效。一直到后来他才意识到他和另一个航天员在舱内的通话，谈论了这件事情，都被监视器收集后传输到了地面。
今天的问题我们就讲到这，谢谢！
