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品味传统节日
第一讲 中国传统节日的由来
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爱上经典·品味我们的节日！大家好，我是薛斌。今天这节课我们大家一起来聊一聊中国传统节日的风俗和变化。
我们上一节课讲到我们中国有一整套的传统节日，那么这个节日中间每一个节日都会在长期的社会生活中间，它都形成了一定的风俗活动，每一个节日的活动是不一样的，都是各有特点的。那么这个节日它也是随着我们社会生活的发展，它也是不断有所变化的。古代人比如说过春节的时候，它可以从冬至开始到元宵节过完，差不多有两三个月的时间，明朝、清朝大家开始就是以腊月二十四开始，到过完元宵节差不多还有二三十天的时间。那么到了现在，我们应该说进入一个现代社会了，大家社会生活的节奏都比较快的时候，连二三十天也不可能，现在我们大家都知道，春节的时候，国家规定放假的时间也就是七天的时间，就说明随着社会生活变化，过去我们长期以来形成的这样的风俗习惯，它也就要随之变化。
我们还可以讲到一个具体的风俗的变化，比如说过年的放鞭炮。放鞭炮大家觉得理所当然，但是我们要仔细想一下的话，过年的风俗，在我们中华民族有史以来差不多有四五千年的时间，鞭炮是什么时候才有的？因为鞭炮是用火药制作的，火药是什么时候发明的？我们大家上课的时候学过中国的“四大发明”，火药的发明时间已经是宋代，离我们现在一千年的时间，那么在一千年之前的两三千年里，大家是怎么样来放鞭炮的？那个时候实际上是没有鞭炮的。我们知道鞭炮还有一个名字叫爆竹，火药在宋代的时候当时的高科技，那么我们的前辈一旦有了一个新的技术之后，大家发明了鞭炮，大家不再去烧竹竿。那么同样的今天，我们有更多的高科技的手段来制造出声音，我们就不一定要放有严重污染的鞭炮，我们可以设计出新的鞭炮来。
我们再讲一个节日的变化，就是重阳节。这个重阳节过去是一个登高的节日，九月九日大家都要登高，特别是诗人、文人他们登高以后，大家聚会在一起，然后就一块去吟诗、作对，然后有一些文化活动。为什么要在这一天登高，因为是秋天的时候天气也比较好，大家可以观赏了很好的风景，然后成为一个象征，就是说我们今天大家都上升了提高了。但是今天我们大家过重阳节的时候，可能已经不是这个意思了，最近改革开放以来，一二十年中间我们大家看到国家已经把重阳节定为一个敬老的节日，在这一天大家去慰问老人，去帮老人做一些必要的事情，这是照顾老人，帮老人解决一些困难，就成为这样一个敬老的节日，这个也是我们传统节日的这样的一个变化。
所以我们讲节日的风俗，它是在几千年的社会生活中间逐渐形成的，有了这样的一个变化，它这个节日跟我们的社会生活能贴得比较近，它才能为大家所接受、所欢迎。如果我们一定要坚持古老的传统习惯，坚持不变的话，它会使今天的人觉得这个节日跟我们离得很遥远、很陌生、很不习惯，那么大家慢慢就会疏远这样的一个节日。比如说春节的时候，过去我们讲春节的时候，是所有的人都要团聚到家里来，在外面的人全部都要回家来，那么今天的社会生活对这个节日是不是一定要在家里过，大家就有了一些新的考虑。特别我们年轻的人，我们上学的学生就好不容易有了这样一个7天的长假，那么大家很想到外面去旅游，那么就是说全家一块出去旅游，也同样是一种新的团圆的方式。
我们节日的风俗应该说注意两个方面，第一个就是我们节日的风俗能够传承的部分，我们尽量把它传承下来，使我们的传统节日能够延续下来，第二个就是传统节日风俗里面，有些不适应现代生活的内容也可以进行适当的改变，使它更符合今天的人的需要，就更有利于这个节日的传承。今天这节课我们就讲到这里，同学们再见！
答题时间到！下列选项中，哪一项不是春节的习俗？
A放鞭炮
B贴春联儿
C插茱萸
D吃饺子
正确答案就是:C插茱萸，同学们答对了吗？

