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[bookmark: _GoBack]爱上经典，乐享名著！大家好，我是南京大学文学院教授苗怀明。那么咱们这一次课啊要讲一讲西游记，我的题目是：奇特且奇妙的西天取经队伍！
那么有的读者说他为什么奇特？是因为这条队伍它里面的每个人身份不一样、经历不一样、秉性也不一样。应该说他们的人生不存在交集。这五个人一个是高僧，一个是占山为王的美猴王，一个是天蓬元帅，一个是卷帘大将，一个是龙王太子。也就是说他们出身完全不一样，他们相互之间那完全都不认识。他们怎么会组成一个队伍？所以这是奇特之一。奇特之二偏偏就是这五位就是出身、人生轨迹，不应该交集的人偏偏走在了一起，虽然出身身份秉性不同，但是有一个共同之处，什么共同之处？用现在的话来说全是劳改犯！有的读者说是吗？咱们这里来看一看！
唐僧虽然前世是金蝉子，是如来的第二大弟子，但是大家知道他被贬到人间，十世为人！犯了什么错？在佛祖说经的时候他不认真说法，所以犯的是上课不注意听讲罪，所以就贬下来。
我们看孙悟空，大家知道那更严重。大闹天宫要推翻玉皇大帝，大家知道换成现在的话，那叫颠覆政府安全罪，对如来佛祖压在五行山下，大家知道压了五00年。
大家再看猪八戒，猪八戒醉酒之后，酒后乱性调戏嫦娥，贬到人间。本来猪是长得面目清秀，结果变成了猪的形象。
第四位沙僧。沙僧犯了什么罪？本来不是大内高手吗，因为不小心把杯子打破了，结果贬到流沙河，每天乱箭穿心。而且还见不到一个人，所以从现在的话说犯的是损害公物罪，把公物损害了。
在最后再看白龙马犯什么罪呢？观音菩萨在寻找取经人的过程中，看到小白龙在被吊起来在那哭，在那哀嚎，为什么呢？不孝顺父母，不小心把龙宫烧了。
他们是五个罪犯，所以西天取经的过程大家一定要注意，是一个赎罪的过程，所以这是他们的奇特之处。
为什么奇妙？就这五个性格出身完全不同的人，他们一旦在一起组成一个取经队伍，那么他们一个都不能多，一个都不能少。
有的同学说了老师我觉得能少的。唐僧，比如在西天取经路上人妖不分，明明眼前是妖怪，结果认不出来，而且念紧箍咒，大家说可以把唐僧驱逐出去。大家要注意唐僧跟另外四位的身份有个重要的不同，因为唐僧是取经人，而四位是护法。也就是说只有唐僧有取经资格，那么如果没有唐僧的话，这四位徒弟到了西天也取不到经，所以我们说唐僧必不可少。
有的同学就说了唐僧不可少，我认为猪八戒肯定可少，为什么呢？因为他路上贪吃，就是取经立场不坚定，动不动就要分包袱。但是我告诉大家猪八戒也不能少，大家注意猪八戒有两个不可取代的功能，第一就在西天取经路上。大家看那种笨活、那种累活都谁干呢？都是猪八戒干。所以大家看，在西天路上比如到井里捞尸体都是猪八戒来干。那么另外大家有没有注意到西天取经是非常寂寞的，每天更多的是走路，走路，除了走路还是走路，如果没有猪八戒供大家做一个开心果调笑的话，西天路上这几位闷也能够闷死。
有的人说这样的话沙僧能少，为什么？好像沙僧武功不高，大家不要忘记沙僧是必不可少的。因为在西天取经路上扶唐僧上马，扶唐僧下马，料理唐僧的生活，包括帮唐僧洗衣服对吧，这种料理全都是沙僧做的。所以我们说在身边如果没有沙僧来照料唐僧生活的话，唐僧夹在这一个队伍里面早就病死了。
最后大家说，有一位可以少的那就是白龙马，大家知道如果没有白龙马的话，西天取经的时间不知道要延长多少，唐僧大家知道手无缚鸡之力，经常是走不动，如果没有白龙马的话，我想可能走到老都走不到。所以我们说白龙马也不可少。
最后还剩一位，那孙悟空可以少吗？所有的人都知道他不可能少，如果没有孙悟空的话，西天取经寸步难行。
所以我们就说它的奇妙是在不管每个人的性格怎么样，每个人的特点怎么样，但是哪个都不能少。这就是我们阅读《西游记》得到的启发，那就是团队合作精神。你不能说孙悟空我不喜欢猪八戒偷懒，我就把他撵走，不可以！也不能说猪八戒说孙悟空老是经常的欺负我，把他开除，也不可能。就像我们同学一样经常发生矛盾，但是我们一旦组成一个团队，那就是西天取经的团队，那么我们叫精诚合作。所以我们说西天取经这五位，尽管他们的能力不一样，但是每个人都在这个团队中发挥到自己的作用，而且这个作用是不可替代的，所以大家读《西游记》的时候要多思考，不要把它看成一个游戏，仅仅是打妖怪。下一次咱们就来专门讲一讲齐天大圣孙悟空！
欲知后事如何，且听下回分解。
答题时间到！下列选项中，哪个是唐僧被贬到人间的原因？（b）
A偷东西
B上课不认真听讲
C打碎了杯子
D大闹天宫
正确答案就是B上课不认真听讲。同学们答对了吗？

