【空中学习舱-经典大咖课】
趣读四大名著
第六讲   孙悟空的求学之路

主讲人：苗怀明
南京大学文学院副院长
南京大学文学院教授、博士生导师

[bookmark: _GoBack]爱上经典，乐享名著！大家好，我是南京大学文学院教授苗怀明。上一次课，我们给大家分析了西天取经的团队，这是一个奇特而且奇妙的团队。这一次课咱们就来讲讲这些团员，那么其中一位就是齐天大圣孙悟空。
大家读过《西游记》可能印象最深的就是孙悟空，孙悟空值得说的很多，咱们今天就讲一点，就是孙悟空的求学之路。因为大家知道，孙悟空还是上过学的，他可不是自学成才，而且他有两位老师，一位是须菩提祖师，一位是唐僧。那么知道这两位老师之后，很多读者会觉得印象不一样，大家可能会喜欢须菩提祖师，可能不喜欢唐僧，觉得唐僧又没有武功，怎么能当孙悟空的师父，所以咱们这里要给大家讲一讲。
咱们先讲一讲须菩提祖师，相信大家读过《西游记》的读者都想拜须菩提为师，为什么？因为他真的本领高强，大家知道孙悟空的武功，孙悟空的72变，孙悟空的跟斗云都是跟须菩提祖师学习的，有个很著名的段落，大家知道就是孙悟空上课不注意听讲，老师敲了他的脑袋敲三下，大家知道这是跟孙悟空要进行单独的辅导，大家都知道孙悟空学习了、学会了本领，但是学会了之后大家就发现孙悟空在须菩提这边没有毕业，为什么呢？被开除了。大家回忆一下这一段，大家看孙悟空学完艺之后好像被大家知道了，大家就问孙悟空会什么？孙悟空说会变化，大家知道孙悟空就变一棵松树，大家正在叫好的时候，须菩提祖师看到了之后，大家想可能孙悟空，有错误那就批评。但是大家看处理非常严重，就是须菩提祖师就把孙悟空直接撵下山，不仅撵下山，而且告诉孙悟空，你不许说是跟我学的，你从此要说你是自学成才，孙悟空从此就下山了。这里很多读者会觉得很奇怪，就是变了一棵松树，怎么就那么严重，就被开除了，咱们这里有小学生，也有中学生是吧，我们在校园里变了一棵树就被班主任开除了，怎么那么严重呢？这个问题是怎么回事呢？如果你要理解这个问题，要得到答案，你必须看孙悟空的第二任师父，就是答案从唐僧身上找。
有的同学、有的读者说了，从唐僧身上我找不到答案 为什么？因为唐僧根本就不配做孙悟空的师父，第一不会法术、第二他没有宝贝、第三也不会武功，孙悟空怎么会拜他为师？而且这个人在路上是起到反作用，他在这里面就是折磨孙悟空，而且经常误解孙悟空，念紧箍咒，但是我要跟各位同学讲的，孙悟空要真正的毕业必须拜唐僧为师，正是因为孙悟空在他这里受到了折磨、受到了委屈、受到了误解等种种不公正的待遇，孙悟空学会了忍耐、学会了妥协、学会了合作，也正是因为这种磨难让孙悟空变得成熟，修成正果，最后成为斗战圣佛。
说到这个时候，大家知道我要说的什么意思吗？那就是须菩提祖师教会的，只是孙悟空的纯粹的技艺，用现在开玩笑的话说，孙悟空在须菩提祖师这里学的是蓝翔技校，学的是纯粹的技艺，光靠你的本事在这个社会上是行不通的，因为大家知道除了智商之外，我们需要的是情商。我们需要的是在社会上与别人合作，那么在合作的过程中你可能会误解，会受到委屈，你的领导你的老板可能不理解你，所以大家明白了唐僧为什么必不可少！是因为孙悟空在唐僧那里学会的是如何在社会上生存，如何接受社会的考验，如何学会与人相处，无论是纯粹的技艺，智商层面的东西，还是学会与人合作、与人相处，这种社会大学都是必不可少的。光从须菩提祖师那里，孙悟空只能算学会了一半，那么必须经过唐僧之后，学会了社会大学之后，孙悟空才真正的是从社会上毕业。所以很多人读完《西游记》之后，不能理解唐僧，觉得这个人是个窝囊废，不配做孙悟空的师父，但是经过我今天给大家分析之后，大家可以再思考一下，唐僧在孙悟空走向成熟的过程中是必不可少的，因为他是孙悟空的社会大学的老师，这就像各位中学生和小学生一样，你们在学校里面学到了知识，学会了技能，但是这个社会远比我们的学校复杂，将来我们从中学从大学毕业之后，我们要走向社会，那么可能会遇到很多挫折，很多不愉快，就像孙悟空一样，我们可能要学会妥协，要学会忍耐，要学会合作，只有这样你才能真正成为一个成熟的人。所以孙悟空人生中，他的求学之路经过了两个阶段，大家对这个要有所了解。所以《西游记》这部小说可以给我们带来很多启发，每一个人物都能给我们带来很多值得思考的东西，有的同学可能会觉得奇怪，猪八戒这么一个爱占小便宜，这么一个偷懒的人对我们有启发吗？我告诉大家，猪八戒对我们肯定是有启发的，那么有什么启发？欲知后事如何，且听下回分解！
答题时间到！下列选项中，哪位是孙悟空的社会大学老师？
A猪八戒
B唐僧
C徐菩提祖师
D观音菩萨
正确答案是B唐僧,同学们答对了吗？
