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同学们好，今天我们跟大家讲大运河，运什么？作为一条黄金水道，大运河花了这么大量的人工我们去开凿，它究竟是要用什么呢？其实大运河它不仅仅是一条河，它是一个国家治理的重要的手段，包括政治的、军事的、经济的，其实我们早期的运河主要是这样的一个运兵马粮草的作用的。那么大家知道隋炀帝开了大运河，它其中也有一个很重要的原因，他就准备去打北方的高句丽，那么打高句丽也是需要运相关的兵马粮草，兵马粮草是我们历代开大运河的一个重要的军事上的作用；那么在经济方面的作用，它最主要的就是运粮食，盐和其他的货物，就是国家需要什么，首都需要什么，它一定要把最富庶地方的那些物产给它运过去，那么中国最富庶的地方在哪？在江南。而江南这个地点基本上是我们说今天的江苏和浙江这样的一些，而这样的一些就是跟我们的首都一旦交通不畅的时候，它一定会重新开凿和疏浚大运河，所以在运粮食、盐和其他货物的过程当中，最重要的就是我们说叫漕运和盐运。
漕运就是指的是大运河上面漕帮运的是漕粮，就是通过漕帮运漕粮这样的一个过程，让粮食逐步的从我们的东南地区向西北地区，大家知道在隋代、唐代的时候，我们在洛阳，在长安，今天的西安一带考古发现了很多的仓，回洛仓都是考古发现的，回洛仓的体量巨大，仓里面的粮食哪来的？基本上都是从我们江南地区，从我们东部地区运过去的。而运过去的这些粮食储存在这个仓里面，就是为国家的运营和为政府的运营起相关的作用的。这是漕运。
那么相关的盐运指的是我们在东部地区，我们大家知道有很多的晒盐场，特别是我们靠海的地方，像我们的盐城，就是东部地区的晒盐场，当时盐大家知道是国家专营的，就是这个盐不能够随便去买卖的，国家专营的过程当中，它其实是产生了很多的赋税，而专营盐靠的是盐帮在我们的运河上运的。为什么要通过运河运？不允许通过海运的，因为运河上每过一地它都会有一个收税的场所，运盐的过程当中是能够产生很重大的经济上的作用的，这是漕运和盐运。
那么除了漕运和盐运以外，运粮食和盐以外，我们还会运一些特殊的人群，什么样的人物应该是通过运河来运的？我们一般的大家知道，比如说我们要去赶考了，我们要进京了，我们要做什么，要走很遥远的路途的时候，一个是马车，另外一个尽可能的搭船。搭船有什么好处，搭船它可以便利，可以比较轻松的就去了，而且船上装的人也很多，所以在当时漕运盐运的船上会有搭了很多的宾客，还有一种我们经常会看到的，叫乾隆下江南，皇上要来体现他国家治理的手段的时候，他就是要通过运河来看运河沿岸的人们的发展的这样的一个情况，所以我们说运河运的这些这样的嘉宾，还有更多的是我们沿岸沿途的一些客商。大家知道运河的经济功能发挥以后，运输功能发挥以后，我们沿运河的所有的城市只要是运河是疏通的时候，所有的城市的发展都是非常好的。你看我们江苏的所有的沿运河的城市基本上都是历史文化名城，或者是历史文化名镇，而这些名城名镇就是因为运河上有这样的客商来来往往，它带来了我们富足的物产，带来了相关的生活方式的交流，也带来了我们非物质文化遗产的交流，而这样的交流促进了我们社会事业的发展。
运河上我们到底能运什么，我们总结一下：运河上，第一可以运兵马粮草，第二可以运漕运盐运和其他的一些物产，第三可以运相关的人，而这些人能够给我们带来交流和融合，而交流和融合使得大运河沿岸的所有的城市、乡镇、村落都成为了我们今天的最重要的历史文化名城、名镇和古村落，而这样的发展也是运河体现国家治理的最重要的手段。今天的课程就到这，下一讲我们讲讲不得不说的5个人。
答题时间到！下列选项中，哪一项不是隋唐时期大运河主要运送的？
A兵马
B粮草
C盐运
D石油
[bookmark: _GoBack]正确答案就是D石油，同学们答对了吗？
