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同学们好，我是南京博物院龚良，今天我和大家一起来欣赏多姿的水工设施。我们说运河上的水工设施非常多，大家平时跑到大运河的边上，可以看到运河的水工设施可以有堤坝，有涵管，拉纤的纤道，跨越小河流的桥梁，以及运河的船闸，码头和进城市的水上城门等等。
大运河的这些水工设施，其实每一个都是发挥其重要的作用的。比如说堤坝，就是我们要让河道里面的水不至于漫溢出来，不管是它是丰水期还是枯水期；涵管是指的是我们不通过堤坝，而让运河里的水能够进入我们的农田；纤道就是运河上的船，大部分是要通过拉纤来实现它的航运的，所以纤道不中断是我们运河的岸边所必须要的，在我们江苏吴江就有了运河的古纤道保存的比较完好；桥梁是一些运河的支流，我要通过纤道要跨过支流的时候，就必须要建设相应的桥梁；船闸就是我们要让运河里的水，能够让运河的水慢慢的让往高处走，让运河里的船从低处往高处走的时候，控制我们河道里的水位的高低，我们就要用船闸；码头很好理解，我们如果要让运河船上的货物进到我们的城市乡村，要通过码头来实现；那城门我们说陆地上有城门，水上的河道要进城里面，特别是像在我们江南运河都是穿城而过的时候，它可能会有一个水上的城门能够在那等待着你。那么这样的运河的设施大家都可以理解得到的，我们说水上的城门原来起防护的作用，堤坝是起不让水漫溢出来的作用的。
在这些水工设施里面特别多姿多彩的，我们说有这么几个，第一个就是水门，我们在苏州有一个城门叫盘门，盘门是水陆两用的一个城门，也就是说，它除了陆上的一个瓮城的城门以外，它在水上还有一个水上的城门，我把外面一道水门的闸门打开的时候，船可以进去，进去了以后我把外面的闸门给它放下来，那么闸门里面的人我可以检查这些人是不是安全，我可以检查货物是不是交税，那么等这些都完成了以后，我们再把内道的闸门打开，然后再把船让它放进去，你看安全问题也解决了，税收问题也解决了，河水水位的高低也解决了，这样的瓮城就起到非常作用。那么还有一个重要作用就是我们要控制水位，以及让控制的水位使得我们的船能够翻山越岭，就是说能够从低的地方向高的地方走，特别是在山东南旺有个水利枢纽，它就是一组的就是闸门，一共大概有10个以上的套闸，在南旺就一阶一阶的提升的水位上，我们最高水位的一个地点，也能够让船通过去。船闸是中国人的一个发明，它是克服水位落差的一种过船的建筑物，它由一个个的闸门来组成，两个闸门之间的空间，我们叫它闸室，闸门可以上下的拉动，当然也有个别的是左右推动的。闸室储水或者排水使得闸室里面的水位升降，它像一种特殊的升降式的电梯，水位升降里面的船也跟着升降，从此就可以让船平稳的通过水位落差较大的河道，解决了船队翻山这样一个难题。
那么运河上的水工设施其实它是可以跟文化景观联系在一起的，大家看到的不仅仅是运河上面的一个闸坝，如果我们用今天人的眼光去看我们的那些组合成的船闸，以及我们运河上的这些船闸或者是通道所组成的文化景观，可能是一个最美的文化景观。在我们江苏有个淮河入海水道，它让京杭大运河和淮河入海水道有个交叉，而这个两者之间的水位的落差超过了三米，我们又要让淮河入海水道要经常性的畅通，我们没有用船闸的方式，又用了另一种方式叫水上立交桥，就成为了今天非常著名的水上的文化景观，也是我们水上文化遗产当中的佼佼者。好，今天我和大家一起欣赏了水上的跟大运河有关的水工设施，而这些水工设施不仅仅是我们实用的设施，其实这些水工设施又是成为了我们今天重要的文化遗产，也是人类智慧特别是水工智慧的集大成，又可以成为今天非常美好的文化景观。今天的课程就到这，下一堂课我们和大家一起来讨论管理大运河的智慧。
答题时间到！下列选项中哪一项不是大运河的水工设施？
A堤坝
B桥梁
C商船
D纤道
[bookmark: _GoBack]正确答案就是C商船，同学们答对了吗？
