代表 一直在路上
【先导片】 

【同期声】（垫央视新闻背景音）

     “中国共产党第二十次全国代表大会在京闭幕”

 （一组传媒大厦大屏+高铁+邓建军乘坐镜头快剪+高铁提示音+邓建军夜间拖着行李箱走进厂区）        

【同期声】 （拟人化表达）

    Hi，不起眼的我可是见过大世面的，这些年我跟着主人连续出席了四次党的全国代表大会。

 （一组邓建军参加四次党的全国代表大会快剪镜头）

【CG】 代表，一直在路上

【CG】 邓建军，中国共产党第十七次、十八次、十九次、二十次全国代表大会代表

               “知识工人”的代表   

               黑牡丹（集团）股份有限公司技术总监

【CG】 习近平总书记称其为“知识工人邓建军”

【同期声】 主持人 张婧/党的十七、十八、十九、二十大代表 邓建军

张婧：邓建军刚刚从北京回到常州，听说马上就要投入工厂“数改”的工作，时间安排非常地紧凑，所以我们今天就是把谈话的空间设在了车间里面，等一会儿还邀请了他的一些老朋友，我们一起来聊一聊。我们来看一下就在这里，邓总您这边忙得怎么样了？

邓建军：差不多了。

张婧：差不多讲完了，我们就一会去聊一下。

邓建军：好！

张婧：请，这边，都是您熟悉的老朋友了，我们欢迎邓工，欢迎大家！邓工刚刚回到常州，会期也看到你是特别地忙，这一次有没有什么最大的收获和体会？先跟我们分享一下。

邓建军：我最大的收获就是说，无论是创新战略还是人才战略，我们感觉到国家发展到现在必然是说国际竞争，我们的企业竞争过程当中，人才的重视程度非常高，专门一章节来讲，我感觉到印象非常深。

张婧：这次好像我们还看到一个短视频，好像是习近平总书记在问到我们一个产业工人的代表，说特别关心他的什么职称，你的收入怎么样，是不是有这样一个小故事？

邓建军：总书记在广西代表团讨论报告过程当中，对我们的产业工人，他的收入、职称，就是技能等级，实际上总书记对我们的产业工人是非常关心的。

张婧：这一次您是第四次去参加党的全国代表大会了，我们特别想知道这一次你去了以后，跟前几次感觉有什么样的不一样的地方吗？

邓建军：这一次的话，由于新冠疫情的封控（防控），我们代表出不去，记者也进不来，所以我们很多记者通过电话采访，通过相应的微信、视频连线，就在视频连线打电话这样的形式，还有的在这个过程当中，他不满足我们很多代表三个人一个小组，然后大家互相拍视频。

张婧：你们现场组成了一个摄制组，把我们的活干了是吧？

   【VCR1】关键词：邓记者

（一组邓建军手机拍摄画面）

【画外音】（一组邓建军和其他代表兼职前方记者画面快剪）

“记者”王颖：有点暗！

“记者”邓建军：那你就从这边拍！通过这样的视频或者是采访，我们能够把基层的声音带上去。

 【同期声】主持人 张婧/党的十七、十八、十九、二十大代表 邓建军 

张婧：为什么邓建军你可以去参加四次党的全国代表大会，做四次党代表？ 

邓建军：这也是我们国家对我们就是说生产和一线的代表相应比例的要求，因为我们在基层作为产业工人，国家对这个重视程度也非常高。

张婧：2007年是您第一次当党代表，那一次心情估计非常激动，因为当时我们有同事去采访您，听您说得可能最多的一句话就是“哎呀，太紧张了”，还能回忆起当时的情景吗？

邓建军：因为产业工人口才不是太好，非常讷口，又紧张又怕讲错，然后有一种忐忑不安的心理，但是慢慢在讨论过程当中，就是说领导的鼓励，以及我们旁边基层代表大家都是一样的心情，过程当中慢慢地心情就放松了。

张婧：很多人对于党代表是如何开展工作的，不是那么地了解，会不会觉得说你们是不是在会期的时候是最忙的，你们平时的工作是怎么展开的呢？

邓建军：在召开党的全国代表大会的基本上两到三个月之前，我们就会看到报告，我们对报告就有一个认识，我们也会提出对报告的修改意见。那么我们在这个过程中，我们也会征集基层对党的全国代表大会的期盼和想法，我们就会整理，把它整理到我们今后的发言稿当中，然后带到大会上去。

【VCR2】关键词：邓代表

【正文】 

    节目现场，邓建军特地带来了他珍藏的“宝物”。包裹这些“宝物”的牛仔包，由邓建军科研团队精心研制的牛仔布料制成，一针一线，仿佛都在讲述着一名当代工匠的匠心故事。

  【同期声】主持人 张婧/党的十七、十八、十九、二十大代表 邓建军 

张婧：这个也是你每次去开会的时候用的公文包，这应该说是我们邓工的记忆盒子，记忆的宝库，今天我们就一个一个来打开好不好？我们先来看看第一个里面是什么。来，你一起来拿一下。

邓建军：好，这还有一本记录本。

张婧：这是咱们开会时候的记录本是吗？好，您先展示一下，我觉得这个特别好看。

邓建军：首日封，有小型张，还有小版票。

张婧：好的，我们等会儿大家可以看一看，这个很珍贵。来，看一下这个，是您开会时的记录的本子。2022年10月。

邓建军：那么整个会议的流程、时间、地点、发言，各方面参与的人物，我们就记录在上面的话，对我们的理解，党代会的报告，或者是我们的建议，在这过程当中给我们一些启发。

张婧：我们再来看看里面还有一个什么？应该是我们给您做了一个关键词的提炼，就是这一届，党的二十大的时候，您主要关注的是“高技能人才培养”这一块。

邓建军：对，感觉到我们的高技能人才队伍对我们国家的发展有很大的一个瓶颈。所以我们在这个过程中，也期望我们高技能人才能够对中国制造到中国创造转变过程当中，有一个相应的支撑。

张婧：这个在我们江苏或者常州来说走得还是比较前的，发展也是相对比较好的，但是在全国来讲，可能地区上还有一些不平衡。

邓建军：对！

张婧：我知道您好像最近一段时间也是老去新疆出差，是不是也在忙这个事？我们看看现场有些照片。这个是在新疆的纺织工厂里面是吧？

邓建军：对！

【VCR3】关键词：邓主席

【正文】 

    作为中国财贸轻纺烟草工会和江苏省总工会兼职副主席，邓建军化身“空中飞人”，频繁前往广东、新疆、河北等地开展跨区域技术咨询服务，培训企业职工。2017年，他向中国财贸轻纺烟草工会递交《网上职工教育平台建设的可研报告》，建议探索打造职工技能教育培训和职工创新成果交流展示平台，以点带面为企业和职工提供便捷、实用的服务。

【同期声】主持人 张婧/党的十七、十八、十九、二十大代表 邓建军/常州市总工会党组书记 副主席 刘卫国/常州强力先端电子材料有限公司生产科副科长 姚磊 

张婧：就是这个平台现在已经搭起来了？

邓建军：现在就是说全总（全国总工会）有一方面在做一个东西，但是我们行业协会，我们的人社，大家都在为这方面在努力。

张婧：其实党的二十大报告里面强调的，有您谈到这一部分，就是“深化人才发展体制机制的改革”。我们要努力培养更多的大国工匠高技能人才，那么您带上会的这些建议，再给我们具体讲一讲，是不是也是锚定这方面的？

邓建军：对，在这个过程当中，我们切身感受到，就是说（我国）产业工人队伍建设改革，已经5年了。

张婧：5周年了？

邓建军：对。在这个过程当中，我们还有很多工作要做，特别在怎么来落实到位，这个过程当中，让我们的年轻人愿意去当产业工人。我觉得非常好的一个职工的创新技术合同，常州市总工会首先把理念提出来，努力来把你的积极性、主动性调动出来，那么这样的话，对我们创新是非常大的激励。

张婧：我们常州市总工会的刘书记也在我们的现场，可以跟我们聊一聊当时的情况，这个还是很自豪的。这个是我们常州在全国首创的。

刘卫国：职工技术创新专项集体合同，是我们在推进产改过程当中一个创新的举措。因为我们工会有一项主要的职能，就是集体协商，就是通过协商来保证我们工人的收入待遇。所以我们在协商过程当中，专门把技术创新的这一项内容放到里面去。这里边包括你的技能的水平参与到薪酬激励机制当中，还有你自己拿到的技能等级是怎么个样子？你的学历水平是怎么个样子？可以来进行岗位津贴的一个保证。还有，根据你创造的，技术创新创造的效益，我这个效益不仅是经济效益，还有为企业带来的社会效益，给他们一对一地要跟他们来进行培训。我们还树立不少典型，你比如今天我们强力先端，作为我们全国的集体协商的一个优秀案例在全国来推广。

张婧：那我们必须问一下，来，我们强力先端的代表也来到现场，是姚磊是吧？姚磊你好，给我们讲一讲你们当时签了职工技术创新合同，获得了专利分红的一个情况。

姚磊：从协商以及到最终的签订，我们大概花了两个月的时间。2018年因为签订了合同以后，我们第一年相当于发放掉了大概有28万多的创新红利，涉及到的人员也有50多人，有14个案例，员工的比例达到了16%。在红利的分配过程当中，也让企业就是我们的行政方，实际上感受到我们通过员工通过这样一种集体合同的形式，他并不是来跟我们的企业来“分蛋糕”，他是来挣的“小麻糕”。

张婧：“小麻糕”是我们常州的美食特产，确实是，员工得到了美味的、实在的、实惠的“小麻糕”，但是我们同时把这个蛋糕做大了呀，是吧？ 大家可以分得更多了。好，我们接下来再来开一个记忆包裹好不好？开第二个，来看一下这邮册。是党的十七大，打开看一下，这也是党的十七大的时候。这是我们的代表团的合影，特别有纪念意义，而且这是您第一次参加党的全国代表大会，我们来回到这个原点来看一看当时您关注的是什么？关注“成功的标准”。 

邓建军：“360行，行行出状元”这种理念，一定要在社会上都能得到（弘扬）。作为我们金字塔的底座，我们的产业工人，我们的高技能人才，我觉得社会的稳定，一定是靠这帮人支撑出来的。

张婧：说到这里，我觉得有必要我们再来回顾一下，当时为什么说邓建军他就是一个成功的标志，可以说是我们知识型工人队伍里边一个代表性的人物，我们先看几个小数据好不好？来，我们看到小黑板上写了几个数据。同学们，不知道你们能不能够理解？2.5%的缩水率，还有一个3000多万，还有1分钱。

【VCR4】关键词：邓科组

【正文】 

    2.5%：牛仔布缩水稳定率是世界性技术难题。邓建军经过上千次调试，使指标稳定控制在2.5%以内，优于3%的国际标准；

    1分钱：1999年，黑牡丹集团从国外进口一批设备，其中一个易损坏的小零件，厂商只换不修，开出万元天价，结果邓建军从市场上找到了只要1分钱的替代配件；

    3000多万：邓建军团队完成企业重大技术改造项目、技术改进等近500项，攻克世界级和行业重大技术难题50余个，其中，仅“染浆联车速稳定改造技术”一项就创造经济效益3000多万元。   

    “千工易遇，一匠难求”，从最初的3人攻关小组到如今20多人的创新集体，30多年来，邓建军领衔的科研组、劳模创新工作室培养了一批又一批高技能人才，为企业转型升级提供了有力技术支撑。

【CG】（辅助字幕）

    邓建军先后获“全国劳动模范”“全国技术能手”“中国纺织大工匠”“江苏大工匠”等荣誉称号；2009年入选“新中国成立以来100位感动中国人物”。 

    邓建军科研组先后获“全国职工职业道德百佳班组”和全国、省“五一”劳动奖状等光荣称号。

【同期声】主持人 张婧/党的十七、十八、十九、二十大代表 邓建军/黑牡丹（集团）股份有限公司邓建军科研组副组长 戈海峰   

张婧：现场是不是您的徒弟也来了，是吧？

邓建军：对。

张婧：我们看到服装一样的。您介绍一下。

邓建军：这是我们科研组的副组长小戈。

张婧：小戈，特别亲切。到了我们的团队了以后，跟你以前发展上给你最大的感受有什么不一样？

戈海峰：我们科研组团队是通过“一人讲、团队点、众人评”的模式进行交流学习的，然后我们每个月会定期组织开展一个成果研讨，大家在会上把自己的经验总结进行分享，包括一些碰到的问题拿出来大家一起讨论，通过这种模式去共同学习，共同进步。

张婧：我听下来感觉，虽然是毕业了以后参加工作了，但是好像又在实践当中去读完了硕士课程和博士课程的感觉，一个导师带着我的学生们在实践当中来讨论学习。

邓建军：我们一定是按照让他们作为项目负责人，他去负责这个项目，他们怎么去组织？那么有关技术方面如何去实施？在这个过程当中，就比我们跟着项目团队的小组成员提升得快得多。

张婧：这么多年实行下来，觉得成功其实还是可以复制的，对吧？好，接下来我们来看一看下面还有两个记忆的宝盒，我们看一下，我们就一起来开，好吧？这是党的十八大的，同样是一个记录的笔记本。您真是很有心，都留着的，保存得特别好，这个也是。

邓建军：我们当时代表团的合影和每一个代表的签名。

张婧：这是党的十八大的时候，关注的是“知识产权的保护”。这样，我们剩下两个一起开，党的十九大的时候，您关注的是“新时代产业工人队伍建设改革”，为什么后面的两次党的全国代表大会的时候，您是关注了这些点？

邓建军：创新最忌的是什么？知识产权（得不到）保护。你好不容易投了很大的精力，花了九牛二虎之力，弄了一个技术或者一个成果出来，人家一眼一瞄，内行人一点就通的东西，让人家把你的技术就偷去了。那么如果你对相应的知识产权没有相应保护的话，那我们怎么来鼓励创新呢？

张婧：这个你是有切身之痛的，你的什么东西被人抄了？

邓建军：我们（上世纪）90年代，就是说刚刚开始的时候，我们染浆联都是我们自己设计的，但是我们到了2000年左右，我们湖塘桥大量的做牛仔的染浆联合机，就是说大量的，那么很多的人都到我们企业去偷我们的技术，还要挖我们的人，这种过程对我们的企业的损伤也是非常厉害的，所以我们也期望在这个过程当中有知识产权的保护，来保护我们企业发展过程中的成果。

张婧：那“新时代产业工人队伍建设改革”这一块，具体的关注方向是哪一块？

邓建军：我们企业的发展过程，产业工人有年轻人愿意来，特别是优秀的年轻人都愿意来。实际上我们的家长不愿意他的小孩进入工厂，所以我们期望我们的产业工人有好的收入，有好的社会地位，在这过程当中如何来做，我觉得这个就是说我们现在一直在努力在往这个方向去做。

邓建军：我们说一批年轻的工匠其实也在成长。从当初您讨论“成功的标准”的时候，我觉得您还是一个孤独的领跑者，到现在真的是一个团队一群人一大批人了，现在我们说已经形成了一个叫“邓建军现象”了。

【VCR5】关键词：邓劳模 

【正文】 

    2013年4月28日，在全国劳模代表座谈会上，习近平总书记在讲话中称其为“知识工人邓建军”。

    自1988年进入黑牡丹集团，34年间，邓建军由一名普通工人成长为新时期产业技术工人创新发展的楷模。为了发掘“邓建军现象”的传承价值，由江苏理工学院教授常如瑜承担的“黑牡丹集团‘邓建军科研组’研究与启示”课题，获常州市社科联2022年重大课题项目立项。    

【同期声】主持人 张婧/江苏理工学院文化与旅游学院副院长 教授 常如瑜/党的十七、十八、十九、二十大代表 邓建军 

常如瑜：邓建军和邓建军科研组之所以成为一种现象，应该说原因是多种的。概括来说主要是两个方面，一个方面就是“邓科组”所具有的精神，符合我们国家对劳模的要求和需要；另一方面就是从整个“邓科组”的成长历程来看，它对应了我们国家产业兴起、转型提升的这样一个大的历史背景。同时，“邓科组”对于我们产业的更新换代、产业的发展产生了很大的贡献。所以，“邓科组”对我们当前的一个启示，应该说可以从三个层面来看待。一个层面就是微观的层面，所谓叫“领雁效应”，我们会看到大大小小的科研组、科研班组，像雨后春笋一样地成立。第二个层面就是中观的层面，就是“邓科组”它不仅仅是对一个企业的影响，同时它对于其他的企业，包括整个行业，甚至是全行业都具有辐射和迎合的作用。那么第三个层面就是宏观的层面。在宏观的层面上，我们看到“邓科组”它对当前的人才培育，包括产业工人人才队伍的建设，应该说都有启示意义的。

张婧：给我们从几个层面总结得特别到位，给我们引发了一些比较深度的思考。“老黄牛精神”我们还需要，但是我们另外一方面，像这种知识型的、技术型的，我们更加的要提倡这方面。

邓建军：特别是对创新型的......

张婧：创新型的要求，是的。今天我们也是请到了一位非常年轻的工匠代表来，同学们认识吗？

现场观众：宋彪。

【VCR6】关键词：邓榜样 

【正文】 

    2014年，16岁的宋彪考入江苏省常州技师学院五年制模具设计与制造专业。2017年，江苏省人社厅开展首届“江苏技能大赛”评选表彰活动，还未毕业的宋彪被破格授予“江苏大工匠”称号，这也是江苏省技能人才的最高荣誉。

邓建军和宋彪的成长经历，让更多职校生看到了用技能成就梦想的无限可能。

【同期声】 主持人 张婧/江苏省常州技师学院教师 宋彪/党的十七、十八、十九、二十大代表 邓建军 

张婧：我们请宋彪来谈一谈。你在成长过程当中，我估计您应该也听说过邓工的故事是吧？

宋彪：听到，肯定是听到邓工的故事，那时候我刚进入职校的时候，在一度有些怀疑甚至迷茫的时候，就是邓工的故事激励着我，让我坚定地走技能成才这条路。

张婧：所以在学校里的时候也是特别努力地去学习？

宋彪：是的，后来在学校慢慢地开始热爱上了技术技能，后来与世界技能大赛结缘，后来经过层层选拔，我代表国家去出战的是第44届世界技能大赛，最后捧回了“阿尔伯特·维达奖”。

张婧：在获得了世界冠军之后，然后又拿了一个我们“江苏大工匠”，后来才毕业，这都在学校里的成绩，但是我觉得这一定程度上说明了一个问题，你看一个在校生，他都能够达到这样的一个程度，说明我们常州的职业教育是做得非常好的吧？

宋彪：这一点是可以肯定的。

张婧：包括你现在也开始在做老师了？

宋彪：是的。

张婧：有没有这样一个体会，就是分享一下我们常州的职业教育的一些特点？

宋彪：现在我做老师，就更能体会到常州对职业教育的重视。常州是一座制造名城，非常重视职业教育，而且它有现代化职业教育体系，有非常成熟的校企合作、产教融合。我就知道我们学校那边有一个叫“常州市高技能人才公共实训中心”，它的理念就是把“工厂建到学校里，把课堂搬到工厂里边”，然后把专业是建到了产业线上面，一个新理念让学生更能接触到现在的企业里边的技术技能，这样子也提升了自己的专业能力和就业能力，这样将来毕业之后一到岗位上就能适应岗位的工作，也是为职校生解决了后顾之忧。 

张婧：你看我们把服务，这种教育的服务做得特别好。

邓建军：像我也在他们学校做产业教授，我在我的母校也做产业教授，更多的就像是讲什么？我们设计的应用场景，给他们做一个相应的传导，让他们感觉到从原来很盲目，我不知道这个知识点干什么，现在我知道应用场景中，那么学习的兴趣就能够提上来了。

张婧：深刻地理解了什么叫“产教融合”，这样培养出来的人才其实是企业社会最需要的。

邓建军：对，来了就能用了，就这样一个模式，我觉得很好。

【VCR7】关键词：邓教授

【正文】  

    2020年9月，互联网上突然出现一个卡通人物形象——“建军叔叔”。“建军叔叔”佩戴党徽，憨态可掬，一上线就受到年轻网民喜爱。

【同期声】主持人 张婧/党的十七、十八、十九、二十大代表 邓建军/常州工业职业技术学院“建军班”学生 戴嘉榕 袁康

张婧：这个是我们黑牡丹给你特别做的一个形象？

邓建军：对，我们想更多地在社会上创造一种氛围，我想的话，大家通过自身的努力一定能够成为一个成功者，我觉得这个也是一种导向。

张婧：其实这个也是代表了我们产业工人的一个形象。我们说从党的十七大、十八大、十九大到现在二十大，那么长时间以来，你每次带上会的建议的主题、关注的点，其实一直在变化，但是我觉得你代表的我们产业工人的形象还是没有变，你代表的还是我们这个群体。虽然形象没有变，大家注意到没有？我们产业工人的，我觉得时代的内涵在不断地丰富，不断地发生着变化，说没变，它其实又在发生着很多深刻的变化。

邓建军：对，我们在提倡什么一专多能，我们期望复合型的人才，我们产业工人队伍也是一样的。 

张婧：说到复合型人才，我们今天来了很多同学，这就是我们人才的蓄水池都来了，来，我们请同学给我们介绍一下你们是来自哪里？

戴嘉榕：我来自“建军班”。

张婧：“建军班”这是你的班。给我们介绍一下为什么叫“建军班”？

戴嘉榕：就是为了能够让那些学习成绩优异，然后表现突出的班级，然后将他们命名，然后以此来鼓励他们。

张婧：说实话，我们说这帮孩子们，他们真的是处在一个很好的时代，他们的发展，你看我们国家出台的这么多政策也好，还有您参加四次党的全国代表大会关注的这些，你会感觉到我们国家整个对于我们产业工人的建设其实非常重视的，他们现在真的是遇到了一个很好的自我发展和成才的空间和机遇的这样一个时代。

邓建军：机遇永远是对于有准备的人。

张婧：在这我们真的是看到了传承和希望。我最后想给大家做个小调查，“建军班”的同学有多少是在听到我们邓建军的故事之后受到一些启发，选择了现在的道路的？来，举手，非常感谢大家，你们在校期间有没有考到一些什么样的技术证书或者参加一些比赛的证书有吗？

袁康：我拿了江苏省职业院校技能大赛机器人系统集成赛项一等奖，以及全国职业院校技能大赛机器人系统集成赛项一等奖。

张婧：你看真的是从我们邓工到宋彪后继有人，应该是更有信心了，未来是大有可为，对吧？未来可期。我想最后我们是不是来点不一样的？《咱们工人有力量》这首歌你们都会唱吧？

集体：咱们工人有力量！嘿，咱们工人有力量！

【原声起，贴工厂、工人、常州航拍画面，淡出】

【CG】 2005年以来，邓建军足迹踏及11个省、市、自治区，

      培训学员5万余人次，

      为我国高技能人才培养作出重要贡献。
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