不能说的优秀

12月5日上午10点，南京市孝陵卫初级中学的升旗仪式正在举行。校长冯静在国旗下讲话，突然，一个孩子蹿上主席台又蹦又跳，随后跑向教学楼。
只愣了一秒，冯静就回过神来：一个“特需儿童”！体育老师追出去安抚孩子，她继续讲话。
冯静之所以如此淡定，是因为在这所九年一贯制学校，像这样的特需儿童有24个，她早就“见怪不怪”了。
让特需儿童在普通学校随班就读的这种“融合教育”，南京在江苏乃至全国都走在前列。迄今，全市约有一半特需儿童都在普通学校接受融合教育。
然而，面对这样一份优秀的成绩单，更多校长在提及时顾虑重重，宁愿“只做不说”。
特需儿童家长的执着：“即便陪读，也要把孩子送到普通学校！”
在主席台上又蹦又跳的那个孩子叫佟亚希，一年级新生，患有自闭症。
初冬的操场上，阳光从教学楼顶倾泻而下，格外明媚。正值大课间，孩子们三五成群地追逐、打闹。
“那就是佟亚希。”顺着佟亚希外婆的手势，只见一个白白的小女孩沿着台阶跳来跳去，“不仔细看，她和一般孩子无异。就是不和人交流。如果主动和她说话，她也会搭理。”
外婆是陪读，座位就在佟亚希的后一排。
“来，大家举起小手，跟我一起试着写一写这个‘是’字！”听到老师的要求，佟亚希没有反应，外婆赶紧抓起她的小手，认认真真跟着老师一笔一画写起来。
“佟亚希，你来写一遍可以吗？”老师轻声细语。
“你可以的，试试看。”外婆也帮忙鼓励。佟亚希伸出手，慢慢跟着老师又写了一遍。“写得很好，有进步！”老师表扬道。
佟亚希从小由外婆带大，两岁多了才会说话。康复训练、游泳课、出门旅游见世面，都是外婆操持。
“康复训练时，周围的孩子也都是自闭症，这不行，相互间没有交流。没有外部环境的不断刺激，自闭小孩的社交能力就不会有进步。要上学了，必须和普通孩子在一起，我就四处打听。”外婆说，南京不少学校做得不错，但信息不多。南京的特需儿童家长建了好几个 “家长互助群”，里面有很多分享，经过比较、考察，她把家搬到了这所学校旁边。
二年级学生邱新的妈妈也在“家长互助群”里。她昵称患有自闭症的儿子为“渣娃”。“渣娃”7岁时才有两三岁孩子的社交能力，还有暴力倾向，在学校里动不动就在地上打滚，有时候还打同学。
“我不知道向多少个孩子、家长道了歉。儿子这样影响课堂秩序，危及他人安全，像颗‘定时炸弹’。”在遭遇其他家长的“集体声讨”后，邱新妈妈没有从学校撤退，她申请了陪读，以便在儿子发作时及时控制局面。“不管怎么样，我始终坚持要让孩子在普通学校就读，我不希望孩子进入特殊学校接受那种‘隔离’式的分类教育。”她说。
冯静说，特需儿童家长都有自己的想法，总希望孩子不被“贴标签”，能进入一所普通学校，学会如何与同伴交往，怎样和老师沟通、交流，未来能更好地回归社会。
“这样的想法和融合教育的理念是一致的，也体现了社会的进步，这也是近年来越来越多特需儿童在普通学校接受融合教育的重要原因。”冯静说。
学校实践探索的答卷：“孩子真的好多了！”
早在2015年，南京就成为国家特殊教育改革实验区之一，开始融合教育的实践探索。
7年的探索实践，成效显著。研究显示，经过融合教育，特需儿童在生活自理能力、自我控制能力、人际交往能力等方面确实有不少提升。
这学期开学不久，四年级的陈思雨跑到冯静办公室对她说：“校长，我明天上台跳舞，你要来看哦！”
一句普通的邀请却让冯静激动了半天。
冯静清晰地记得3年前的开学第一天。刚吃过午饭，一（2）班班主任跑进她的办公室吐槽：“班上的陈思雨，上课不听讲，总是下位，跟他说话没反应。”
当天下午4点多，冯静在校门口见到了陈思雨的妈妈。那时，她还牵着一个长相跟陈思雨一模一样的孩子。孩子目光游离，不会说话。
双胞胎，都是自闭症。“弟弟自闭加智力障碍，老大症状轻一些，我们把他送到普通学校，只希望他的症状能有所改善，能学点东西，未来也能带好弟弟。”陈思雨的妈妈说。
看过、听过各种特需儿童的故事，冯静以为自己已经有了“免疫力”，但陈思雨妈妈的几句话，还是让她掉下了眼泪。
她把陈思雨交给了孙方方——普通学校里具备特殊教育知识与技能、能够对特需儿童发展提供专业化指导的资源教师。
为了让陈思雨在课堂上学会管理自己，孙方方每天都会在陈思雨的记录本上贴上他最喜欢的贴纸。课上不随意下座位奖励1张，不撕纸再奖励1张。下课后陈思雨可以拿着贴纸兑换喜欢的酸奶。这个方法对陈思雨很有效，他下位和撕纸的次数明显下降。
陈思雨也是冯静的关注对象。她每天跟陈思雨大声打招呼，把办公室里喂鱼的任务交给他。慢慢的，陈思雨也愿意跟她进行简单的交流。
这次，陈思雨竟然能主动向她发出邀请，幸福来得有点突然！冯静准时赴约，全程微笑着看完表演，并录下视频发给陈思雨妈妈。
“校长，谢谢你，孩子都愿意上台表演了，很开心，他真的好多了！”陈思雨妈妈回复。
学校的付出，换来了家长们的认可。在特需儿童家长群里，哪些学校可以为脑瘫孩子进行感统训练，哪些学校可以为智力障碍孩子单独授课，哪些学校为特需儿童配置了音乐治疗室、故事工作坊等，家长们都能娓娓道来。很多有经验的家长还根据特需儿童的具体情况，为一些新生家长推荐合适的学校。
如今，我市已建有包括孝陵卫初级中学在内的151所随班就读实验学校，其中81所被认定为市融合教育示范学校，融合教育工作走在江苏乃至全国前列。
今年11月14日，教育部官网专题刊登南京市教育局局长撰写的特殊教育的文章；2020年4月，“江苏省南京市：切实加强残障儿童少年随班就读工作”被教育部列为特殊教育工作优秀案例进行推广。
不过，当记者联系相关学校想深入采访时，校长们一方面承认花了很多心思做好融合教育，一方面又强烈表示“还是不要说了”。冯静是采访中唯一愿意“暴露”真名的校长。
普通学生家长和任课老师的顾虑：“其他孩子的安全，谁来保障？”
学校顾虑重重，宁愿“只做不说”的背后，原因是什么？
鼓楼区一所小学，一名患有自闭症的男孩时不时地打同学，因为下手不轻，家长们多次找到学校，联名写信要求将这名特需儿童转走。
男孩同学的家长坦言，他们知道特需儿童也有受教育的权利，但是一旦自己孩子的安全得不到保障、正常的教育受到影响，就无法淡定，矛盾不断。“因为这个特需儿童，老师上课经常要拿出时间来维持秩序，正常的课都讲不完。孩子在学校，说不定哪天就被这个男孩给打了，连为什么被打都不知道。”这位家长说。
普通孩子家长的反对声是摆在校长面前的现实问题。但是这样的要求，学校无法满足。“义务教育法保护每位学龄儿童受教育的权利，如果特需儿童家长不愿意转走，作为学区学校，就不能拒绝其入学。”一名不愿透露姓名的校长说，“我们只能安抚好普通学生家长，让老师尽最大可能维持好课堂秩序，同时要求特需儿童家长陪读。”
对于校长，更现实的问题，还有生源、师资缺口以及老师的压力。
孝陵卫初级中学在校生720多人，登记在册的有明确诊断的特需儿童24人，其中智力障碍11人、多动症儿童13人、自闭症儿童2人、视力障碍1人。有的孩子是多重障碍。
在我国，特需儿童的比例在10‰，该校的数据已远远超过正常比例。
“特需儿童多了，势必影响学区生的入学。”冯静前段时间派人摸了情况，2023年学区内入学新生有49人，而愿意来的估计不到一半。
从2019年到2022年，冯静陆续送了10名老师参加融合教育培训，包括她自己也拿到了资源教师的持证上岗证书。
“然而，按照小学每5个特需儿童配一名专职资源教师的要求，差距还比较大。我们这些老师都是兼职，既要保证一般学科教学任务，还要承担特需儿童个别化辅导的工作，工作强度大。”冯静说。
秦淮区的一名女老师曾被班上的多动症男孩用水杯砸伤。她说：“男孩课上经常下位，有时候还大喊大叫。那天他下位影响其他同学，我就牵着他的手，让他回座位。他不愿意，拿起水杯就往我的头上砸了过来。因为这一个孩子，我整天都要为其他孩子和老师的安全提心吊胆，精神压力太大。”
校长和教育界人士的期盼：“政策支持、观念引导，让融合教育既能做得好，还能毫无顾忌地说出来！”
虽然身边有些普通孩子家长会因为班上的特需儿童而焦虑，但在孝陵卫初级中学小学部五年级学生家长冯芳看来，在与特需儿童相处的过程中，普通孩子也能从中受益。
“女儿班上有一个多动症的孩子，经常在课上随便讲话，老师总是轻声细语跟她讲道理。一开始，女儿有点不能接受，认为老师总惯着她。后来，当她得知这个孩子的特殊情况后，她非常理解老师。有一次这个孩子踩坏了女儿的笔，女儿忍着没有发脾气，觉得应该包容她。”冯芳说，老师们关注困难群体的理念，虽然不会常常挂在嘴上，但这种接纳、尊重、理解的态度，潜移默化影响着孩子们。
“融合教育是当前国际特殊教育发展的主流趋势。对于特需儿童和普通儿童来说是‘双赢’的教育模式。”南京特殊教育师范学院研究融合教育的王培峰教授说，人们常把残障看作一种生理性缺陷，认为它是残障人士相对于健全人的能力缺乏与功能限制。但残障人士所遭遇的困难有时不是残障导致的，而是和不健康的社会态度有关。“融合教育不仅能让特需儿童受益，对于健全的孩子，更是一种最好的生命教育和尊重教育。普通孩子在和特需儿童相处的过程中，认识到生命有着不同的状态，会懂得谦让，更有爱心。”
今年1月，国务院办公厅转发教育部等部门制定的《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》指出，要将融合教育全面推进。《南京市“十四五”特殊教育发展提升行动计划》也即将出台。
“《行动计划》会给予融合教育更多政策支持，比如在新生入学时，组织教育、医疗、心理等专家对学生进行综合性教育评估，针对特需儿童实际给出分类就读建议。”市教育局相关负责人说，还会从特教师资的培养培训、编制配备、津贴补助、职称晋升等方面加强专业化建设。
[bookmark: _GoBack]2011年，冯静被调到孝陵卫初级中学当校长时，她期待的是，学校周围的大路修起来，旁边高档小区赶紧盖起来，学校的生源慢慢好起来，但实际情况却是，学校的生源严重不足。随着这几年学校慢慢把融合教育做出了成绩，在省里、市里拿了不少奖，老师们的心里还是甜的。
冯静说：“如果哪一天，普通孩子的家长也认可我们，我们可以毫无顾忌地向社会上说起自己的融合教育，就更开心了！”
（文中特需儿童均为化名）
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