安徽的王学金来常摆春卷皮摊，虽多年辛苦但也收获满满——
第12次搬家，终于住进自己的房子

在花园菜市场，60岁的王学金、36岁的王道顺父子的摊位很有“看头”，冬春时节去，常常能看到这对父子的“表演”：手里攥着一团面，一笃一拖一拈，不出10秒，一张半透明的春卷皮就出炉了，过往的顾客常常会忍不住驻足观看。
这对父子相当健谈，他们在花园菜市场做了23年手工春卷皮生意，许多同行因各种原因不做了，现在只剩下他家和另一家，本身就是个小小的传奇。
1999年来常学做手工春卷皮
上世纪90年代，王学金在安徽宣城老家当过三年的村主任，还承包过鱼塘，但是亏了本，成天呆在村里心情很差。1999年，他带着一家人来到了常州，跟妻子的舅舅在花园菜市场学做手工春卷皮。
老花园菜市场里，做手工春卷皮生意的人很多，市场里面和附近一共有11家做春卷皮的，竞争很激烈。
当年，春卷皮的价格是一斤1.5元，王学金记得生意最差的一天只有一个顾客，收到1.7元货款。
王学金卖春卷皮，一面在花园菜市场做生意，一面还要去周边各地集场摆摊。以前，常州和附近的江阴、丹阳集场挺多的，他把各个集场的时间、地点一一记在纸上，算好了时间去。
有一次，为了节省成本，王学金把一辆旧摩托车的马达改装到一辆永久自行车上，再加上其他配件，弄成一辆三轮车，结果还没出常州车就坏了，江阴的集场也没去成。
2008年年初的几场大雪，经历过的常州人都不会忘记，王学金也一样。那些天，王学金的妻子连续包了几天春卷，手冻得又肿又亮，像个大馒头。
从长期租房到买了两套房
刚来常州的时候，王学金一家在花园菜市场旁租了房安顿下来。头几年生意一般，他从来没想过有一天也能在常州买房。
2003年，王学金拿攒下的钱在老家修了一幢两层半的小楼。2009年左右，花园菜市场改造完成，商户们搬了进去，他家生意从那时开始有了起色。付了10万元的首付，向银行贷了款，他们在附近的花园华丰苑买了房，从此在常州有了自己的房子。
“在常州，我们搬了11次家、有过11个房东。”说起买房这件事，王学金脸上满是快乐和自豪，“当年觉得每月4000元的房贷压力太大了，有时睡觉都不踏实。结果，合同约定十年还清贷款，第七年就提前还完了。”
后来，王学金又在同一个小区买了第二套房子。
外行看他们做春卷皮的手法总觉得很神奇，只有他们自己晓得有多辛苦：经年累月，肩膀、手肘、手掌、腰椎都有劳损，手经常还有被铁板烫伤的危险。
吃苦受累，在常州做了20年生意之后，两三年前，王学金决定退休，把摊位交给儿子和儿媳打理，他卖掉了华丰苑的一套房，拿着钱和老伴儿回老家养老了。
他成了老家村里最有钱的老头
近几年，只有在春节前后春卷皮销售的旺季，王学金才会重返常州，去摊位上给儿子搭把手。
“儿子13岁放寒假时第一次来摊位帮忙，他在旁边看着我做，看着看着就会了，后来每个寒暑假都会到摊位上帮忙。别看我儿子很年轻，他做这个生意已经23年了。”
王学金说，儿子跟自己一样能吃苦，来到常州这么多年，过年时儿子从没回过老家，因为生意旺季是每年一月到三月中旬。“别说过年，儿子结婚当天，摊位上忙完了才往婚礼酒店赶；儿媳生大宝，他也没有休息。”
现在，他们家主要的亲戚都从事这一行，王学金的姐妹、表兄弟分别在邹区、梧桐苑菜市场做手工春卷皮生意。常州多家菜市场里做手工春卷皮的，有好几个是他或者妻子舅舅的徒弟。
买房后，王学金家还买了一辆小轿车，他妻子在常州学会了开车。前两年她把小轿车卖了，重新买了一辆SUV，因为老家乡下的路不好，底盘高的车更适合。孙子的户口在常州，她带二宝回常州打疫苗就自己开车回来，两个小时就到，方便得很。
面对记者，王学金一点不怕露富：“我现在算是老家村里最有钱的老头，我老婆是村里少有的会开车的老太。”
