“跑山鸡”下山记
十一月初的南京老山色彩斑斓，迎来一年中最舒适的时节。在绵延35公里的老山深处，有一个占地500余亩的老山红色教育基地，这段时间不仅游客纷至沓来，还有很多单位到这里组织各类主题活动。谁能想到，几年前这里竟是一个饲养数万只“跑山鸡”的养鸡场。请听《“跑山鸡”下山记》。
　　
【录音】学生接受国防教育（军训）现场游客声音
学生在接受国防教育，游客在享受闲暇时光，都是这里最近经常出现的场景。而在几年前，这里是另一番景象。
【录音】养鸡场声音
当时，这片山林里常年养有5万多只鸡。从2003年起，女企业家韩岫岚承包这块山地养鸡。她生于老山脚下的小山村，从小就坚信靠山吃山的道理。 
　　
【片花】
19年前，非典疫情让她损失惨重。
无奈之下，她决定靠山吃山，进山养鸡。
（混音  鸡鸣）
环境恶劣，
家人埋怨， 
（同期声：我说你要离婚你就去，反正我没有时间去，我现在想我后面怎么活下去）
历经艰辛，
她如何走出困境？
“跑山鸡”下山记，正在播出。
　　
    韩岫岚曾当过幼儿园老师，后来下岗创业做“活珠子”生意。所谓“活珠子”，就是正在孵化中的鸡蛋。2003年，突如其来的非典疫情让她损失惨重。卖不出去的“活珠子”每天在炕坊里孵出上万只小鸡。一开始只能忍痛当作垃圾处理，后来韩岫岚决定“废物利用”将这些小鸡养起来。当年5月她承包了老山中位于浦口区龙井社区的这块山地，建起了简易的养鸡场。韩岫岚：
【录音】当初来的时候，牛仔裤被刺刮着不能走，全是刺，全是荆棘刺勾着腿走不了。这个荒地上面都是沙、石、刺、杂树、杂草，乱七八糟的。那时候管不了那么多，鸡飞蛋打走入绝境的时候，赶紧把鸡养活，靠这个鸡能救命。
丈夫对她之前做“活珠子”生意血本无归很是埋怨，现在看她到山上养鸡，认为又是败家之举，甚至提出要离婚。
【录音】天天骂、天天要跟我离婚。我说你要离婚你就去吧，反正我没有时间去，我现在想我后面怎么活下去。 
由于第一次创业失败，欠下许多外债，第二次创业她连买鸡饲料的钱都没有。
【录音】亲戚朋友一分钱没借到，更重要的那个时候我家老父亲一句话说，你们两个人都四十几岁了，搞成这样子，还问我们七十岁的老头借钱。这句话一讲（我们）心里还是比较心酸的。
    多年以后，韩岫岚回忆当年创业时的心酸，还会流泪。后来，通过南京市总工会的渠道，韩岫岚申请到了2万块钱的下岗职工小额贷款，终于挺过了这一关。
【录音】遇到很多的困难的时候，我都从来没流过泪。因为我虽然是个女性，我不是轻易会流泪的。但是我拿了这2万块钱的时候，那一下刷的一下眼（泪）水下来了。
这些跑山鸡从小散养在山里，以草籽、蚱蜢、松毛虫等活食为主，这种“生态鸡”烹饪后口感鲜美，在市场上大受欢迎，“靠山吃山”让韩岫岚打了翻身仗。她逐步扩大养鸡规模，注册了自己的品牌。2007年，韩岫岚成立了“南京跑山鸡家禽养殖合作社”。
【录音】我们成立合作社以后，很多人跟着我们养殖，最多的时候一年十几万只鸡。曾经最多的时候是151户，我要带动他、教会他养鸡。现场指导你鸡苗怎么防疫，到后期的时候鸡按照我们跑山鸡养殖的标准，你应该怎么养殖，达到我们这个标准。
生意越做越红火，到2011年时，“跑山鸡”的销售额达到2000多万元。“跑山鸡”的品牌“力健”牌成为江苏省驰名商标。韩岫岚先后获得全国“双学双比”女能手、江苏省三八红旗手、南京市优秀党员、南京市劳动模范等各种荣誉。
【片花】
“跑山鸡”养殖红红火火，
为何却将搬迁提上日程？
昔日的养鸡场，如何变身为网红打卡地？
（游客同期：有花有草还有树，走在花里特别美）
“跑山鸡”下山记，正在播出。
“跑山鸡”养殖红红火火，但是对环境造成的影响不容忽视。韩岫岚告诉记者，养殖业对环境的危害虽然不像化工污染那样严重，但弊端也很明显。一是高密度的“跑山鸡”在山林中觅食，影响山林的生态链。二是随处可见的鸡粪污染周边的空气和水源。更为关键的是第三条，那就是在她年复一年养殖“跑山鸡”的过程中，她的养鸡场周边环境已经发生了很大的变化。随着绿色发展的理念深入人心，养鸡场所在的老山作为国家级森林公园，被养护得越来越美，进山郊游休闲的市民越来越多，她的养鸡场逐渐变得跟周围环境不协调。
韩岫岚开始认真考虑“跑山鸡”下山的问题。从2012年开始，她先是有意识地降低养殖的密度，原先山上同一批养殖的“跑山鸡”经常有五万多只，后来一直控制在一万只左右。“跑山鸡”逐步向山下专门的养殖场搬迁。
【录音】生活环境习惯了以后，它在这产蛋。有的鸡必须在原来大棚里，还有的在树上。先搬只能搬鸡舍里面的，还有一部分一下搬不下来。是什么原因呢？它在树上面。你今天晚上去抓，“扑噜”从这棵树飞到那棵树上面，不一定抓得到。如果你再过几天去抓，那些鸡抓精掉以后，还不好抓，就在树上飞来飞去的。
在逐步将“跑山鸡”搬下山的同时，韩岫岚开始花大力气来修复生态和养护美化这片山林。韩岫岚说，以前是靠山吃山，现在要靠山养山。
【录音】种草坪种花，从外面运土进来，用挖机挖个小坑，把树栽进去、把花种上去。树上面那些杂枝全部处理，整理成人能进去、适宜种花、适宜休闲，适宜在树下能行走的（环境）。
她结合美丽乡村建设，斥资3000万元，进行环境综合治理和基础设施升级改造，将养殖基地转型升级为以生态、休闲、旅游为主的“金鸡文化园”。2015年3月开园后，年接待游客达15万人次，带动就业180余人，园区成为网红打卡地，还被评为南京市星级休闲景点，以及浦口区春日赏花休闲游景点。每年3月，林间大片二月兰盛开，众多棠梨树白色花朵缀满枝头，高峰期每天能吸引上千名游客前来拍照打卡。游客：
【录音】经常周末就到老山这边来玩，之前就来过。这里越来越生态了，以前这里有个养鸡场，都是围起来的，你就不能去靠近。前年秋天的时候这边就已经不是这样了，就没有养鸡场，去年春天发现这边特别美。
【录音】有花有草还有树，走在花里特别美。
时间到了2016年，南京市正式出台规定，将老山森林公园划定为畜禽禁养区。面对终于到来的这一天，韩岫岚早已有了准备，很快就将“跑山鸡”全部搬下了山。韩岫岚说，“跑山鸡”是生态鸡，“跑山鸡”下山更是为了生态。
【片花】
“跑山鸡”全部下山之后，
因“跑山鸡”而得名的“金鸡文化园”何去何从？
她将如何走出困境？
“跑山鸡”下山记，正在播出。
跟把活鸡搬下山相比，更大的难题是，这个因“鸡”而起、投入大量资金建设的“金鸡文化园”该如何处理？这是“跑山鸡”下山的系统工程。
不仅要把绿水青山建得更美，还要把金山银山做得更大。韩岫岚通过调查研究和深入思考，决定将园区向红色教育基地的方向转型发展。一方面充分利用这片山林的山水地势，在园区里建设了2.5公里的微缩版“长征路”，供前来组织主题活动的团队用于情景教学。韩岫岚：
【录音】如果中小学生或是社会团体来体验“四渡赤水”“飞夺泸定桥”“爬雪山过草地”，在情景教育过程中，能受到一些教育。
更重要的是充分挖掘本地的红色资源，在她园区的山脚下，“三浦战役”时解放军曾设立过后勤基地。“三浦战役”是1949年4月20号中国人民解放军发起的解放江浦、浦镇、浦口的战役，是渡江战役的前奏和重要组成部分。“三浦战役”的胜利为解放南京扫清了外围障碍。
【录音】曾经三浦战役的时候，我们下面这个地方都是我们解放军的粮仓，大本营。这边后边的做后勤保障的（地方）就在这个基地。
因为附近有“三浦战役”的红色印迹，而且整体环境很好，2021年初，南京市浦口区将筹建中的“三浦战役史料陈列室”选址在韩岫岚的老山红色教育基地。2021年9月30日，“三浦战役史料陈列室”建成后正式对外开放，这一植根于本地的红色资源，极大提升了老山红色教育基地的知名度和影响力。
【录音】做成馆以后，也是我们的一个镇山之宝。因为这个山会因为这个馆富有它的内涵，更有它的魅力在。
开展一年来，“三浦战役史料陈列室”已经接待近200批次8000多人前来参观。南京工业大学材料科学与工程学院院长陆春华：
【录音】没想到有这么好的这个教育基地，今后要多来常来。不仅仅是我们的老师来，年轻的教师来。我们的研究生、我们的本科生都应该来，到这个地方好好的学习。
曾当过老师的韩岫岚，有很深的教育情结。今年已经60岁的她常常自告奋勇到“三浦战役史料陈列室”担任义务讲解员。
【现场音】你们要知道革命历史，在自己以后学习中要认真学习，矢志报国，大家能不能做到？能……
韩岫岚把这个红色教育基地看作她创业的最后一站。她看重的是社会效益，但是基地的运营必然也需要经济效益做支撑。新冠肺炎疫情给基地营收带来严重影响，好在随着基地功能不断提升，口碑越来越好。随着疫情防控工作更加精准有序，基地的运营情况越来越好。在刚过去不久的2022年第三季度，平均下来每个月能有近60万的营收，首次扭亏为盈。能从2020年以来连续亏损中走出来，韩岫岚感到很欣慰，她相信疫情终将过去，自己认准的道路，要坚定走下去。
【录音】一回想起来啊，来了这座山已经有20年了。当初来的时候是一片荒山，这片荒山呢救了我。在这过程之中我们也发现，“靠山吃山、靠山养山”，我们把它也变成了一座花山。现在我们注入红色教育以后，让我们的这个花山更有灵魂更有活力。
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