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党的二十大报告提出“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”“巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，加强全媒体传播体系建设”。作为主流媒体中的一支重要力量，城市广电媒体积极探索融合发展之路，努力突破资源有限、资金不足、体制机制不畅等难题，全媒体传播能力不断提升。媒体融合的重要途径是技术引领和推动，伴随数字经济 的蓬勃发展，新型基础设施建设(以下简称“新基建”) 为媒体的融合转型和全媒体传播体系建设提供了新动 能。在地方党委和政府的支持下，众多城市广电媒体以“新基建”引领数字化转型，形成以智能升级和融合创新为重点特征的业务链条，助力媒体融合向纵深推进，全面提升传播力和影响力。
城市广电全媒体传播体系建设需要“新基建”
全媒体时代，“新基建”在技术迭代、平台聚力、 协同融合、价值赋能、数据驱动等方面的优势不断凸显。 在新媒体传播场域中，传统的物理传播边界被打破，媒体所在的属地区域已不再是其所面对的实际竞争市场，如何用好“新基建”，提升城市广电在全网传播生态中的竞争力，成为城市广电媒体面临的新课题。
“新基建”为城市广电媒体融合发展提供机遇。“新基建”作为数字时代的新结构性力量，在推动企业与产品进行全要素数字化转型、提升企业和产品全要素生产率方面发挥着重要作用。新传播格局下，城市广电媒体不但要应对传统媒体自身发展的压力，与新媒体平台进行竞争，还需与不同层级的媒体进行竞争。许多城市广电媒体正在通过平台重构、资源整合等媒体融合方式尝试转型发展，而以信息基础设施等为主要要素的“新基建”，无疑是城市广电媒体传播力再造、提升的重要路径。
新技术不断涌现，为媒体融合智能化发展带来新的机遇。“新基建”通过“联接”“计算”等技术创新，构建数字与物理世界的交融，使传播内容从信息到价值到秩序进一步发展。电视媒体融合发展的重要进程之一是联网电视的崛起，这是一种借助蓝光播放器、游戏机、智能电视，接入并能够使用互联网长短视频内容服务的电视机。由渠道和终端交互变革引发的新电视业态，正在重塑新电视生态并驱动电视与数字媒体深度融合。以数字化为基础的“新基建”必然会为城市广电媒体融合发展和全媒体传播体系建设提供物质基础。
“新基建”为城市广电媒体开展数据服务提供保障。以大数据、物联网、5G、人工智能为代表的新信息技术，引领着新时期的产业变革与技术革命，不但改变了文化产业的生产流程与模式，也改变了用户的媒介消费习惯和媒介产品内容形态。
城市广电媒体融合最直接的表现是生产过程和媒介产品的数字化，这虽然离不开管理层专业能力、领导能力及政策面的支持，但关键因素是技术的投入。 在深度融合中，城市广电一般都是通过构建以音视频 为主体的融媒体制播体系、打造系列新媒体传播平台来实现内容生产的数字化，通过数字化整合营销成为 服务城市发展、企业成长和市民生活的综合运营商。
在城市广电媒体已经采用的媒体融合模式中，“中央厨房”是主要的运作模式，大数据是媒体普遍的技术选择，以人工智能为代表的新媒体技术和形态也在   不断推进与运用之中。在用户日趋碎片化的消费生态中，具有创新力、沉浸感、年轻态品质的融媒体内容正借助技术的创新推动和传播平台的延伸向短视频、  直播等渠道全面渗透拓展，多元内容在立体化、多层级的跨媒体传播矩阵中以多样化方式不断突破边界、“破圈”突围，中短视频快速占领市场“赛道”，通过   紧密连接社交和电商，不断改变视频行业竞争规则。当下，在传播新常态中，开始步入加速期的“新基建”必然为城市广电媒体数据服务提供保障。
“新基建”为城市广电媒体创新发展提供支撑。推进跨平台、全终端、多场景发展是城市广电媒体融合发展的方向。其内容生产主要依赖新闻节目，特色化、高质量、现象级的传播内容相对缺乏，导致用户黏性不足，受众大量流失。需通过深度融合，使媒介产品的生产流程与传播模式更便于服务用户，使运营方式和社会服务能力发生结构性变化。
国家“新基建”以5G、人工智能、工业互联网、物联网、数据中心、云计算、固定宽带、重大科技设施为重点，大力推动文化大数据体系建设。在数字文   化产业即将迈入新阶段的重要时期，“新基建”的基础支撑作用愈发明显。城市广电媒体推进深度融合构架的重点，是通过基础平台建设构筑数据中心、以数字基础设施平台构筑传播中心，完善“云、网、端”平台，将创作、生产、传播等向“云上”深度拓展。5G的千兆速度、超低延迟、更高可靠性和可使用设备的增加将对视频行业产生巨大影响，会改变视频和电视传输、本地广播、现场活动和虚拟现实场景，并刺激现有应用程序的改进和创新，这都将为城市广电媒体创新发展提供有力支撑。
“新基建”背景下城市广电的全媒体 传播体系建设
媒体传播力的构建需根据新的传播环境打造新的传播体系，面对新技术带来的发展机遇，城市广电媒 体必须借助“新基建”建设构筑全媒体传播体系，在提升主流媒体传播力的模式再造中，充分抓住“新基建”带来的机遇。
“新平台”驱动内容生产体系化。内容生产一直是广电媒体提升传播力的基础，是其核心竞争力。虽 然媒介融合理念与实践使广电媒体不管是在宏观概念 上还是微观运作上已发生巨大变化，但内容生产仍是 当下广电媒体所具备的基础性竞争资源。在深度融合体系中，城市广电媒体内容生产的理念和手段都需全 方位提升。在传统的媒介产业链中，内容没有太多交融，一种媒介生产结构只生产一种媒介内容，媒介载 体对媒介内容具有决定性作用。新技术背景下，数字技术为消解各类媒介内容生产之间的壁垒提供了更多可能，内容生产成为内容传播、文化生产链条中的上 游集群，通过多元化的全媒体渠道分配到各类终端， 打破了“竖条式”的媒介产业链结构，弥合出一个统 一、集成的数字内容平台，形成了新的“伞式”媒介产业链结构。① 广播电视媒体作为内容产品的重要输 出单位，需要以全新角度衡量自身在整个内容产业生 产体系中的作用。近年来，  为提高主题宣传的传播力，南京广播电视集团着力打造融媒主题宣传季，即围绕核心主题、通过体系化内容生产，策划推出系列融媒产品，极大提高了“到达率”和影响力，成为重 大主题宣传的创新品牌。如 2018 年纪念改革开放 40 周年推出的《风起东方》、2019年庆祝新中国成立70周年推出的《红旗插上“总统府”》、2020 年抗击新 冠肺炎疫情推出的《春天保卫战》、2021年聚焦建党 100 周年推出的《初心起宏图》等，内容包括动态报 道、主题活动和重点产品，形式包括文字、视频、音频、直播、动图、漫画、H5 等，全部实现融媒传播。围绕党的二十大推出的《践行嘱托向未来》，包含十大融媒行动，以基于融媒传播平台的体系化内容生产，有效提升了传播力、影响力。
“新终端”实现应用场景多元化。随着“新基建”的加速，应用场景将越来越多，应用价值也会越来越高，打造多场景信息传播与流量聚合主流平台成为城市广电媒体深度融合的主要方向。如今，大数据、云计算、人工智能等技术推动媒体向智能媒体发展，新传播方式使媒体个性化服务成为可能。
以南京广播电视集团为例，多终端应用场景主要体现在四个方面：一是以自主可控的移动平台牛咔视频为主的全媒体传播矩阵，整合城市资源，以优内容、强互动、全服务来增强吸引力和用户黏性，实现城市经济、人文、民生的全覆盖，加上第三方平台账号，粉丝近1亿 ；二是以奇迹畅娱为IP的MCN (多频道网络)  平台，发挥主流媒体平台的公信力优势，在账号孵化、短视频制作、宣传推广、直播带货运营、融媒培训等方面提供多元服务 ；三是以“小时间声媒”为代表的有声阅读平台 ；四是5Glive双向融播平台，融合户外大屏、电视中屏、手机小屏，整合城市资源，以城市美景引发共鸣，以情怀认同实 现价值传播，基于这一技术打造的“Live 南京”，已经成为技术赋能城市形象传播的媒体品牌。另外，VR新闻、机器人写作、网络直播、全景视频等 新的呈现形态和创作手段，不但推动广电媒体在新闻内容生产、呈现时空上的变化，也倒逼其不断变革内容的制作主体、制作过程等。
“新设施”推动技术服务共享化。媒体融合不仅是内容、媒介和渠道的融合，也是技术的融合。在“新基建”助推媒体融合的进程中，技术共享 是关键。以新发展理念为引领，以技术创新为驱动，以信息网络为手段，南京广播电视集团着力推进传统基 础设施的“数字 +”“智能 +”升级，为融合发展和传 播力提升创造新动能。由“全媒体资源汇聚平台、资源服务平台、集成播控平台”三大核心模块组成的全媒体技术系统，将人工智能、大数据、云计算等技术全面运用到全媒体采编平台中，以 4K、高清电视制播系统、 AR 沉浸式仿真演播室和基于 IP 技术的全流程播控系统 为核心，打通传统广电技术专业化与新媒体技术民用化之间的藩篱，构建起全媒体技术平台，为传播的多渠道、 全媒体、跨区域、立体化创造了条件，不断强化内容库 建设的“融合生产”核心地位，以创新业务流程促进内 容生产和播出的数字化。南京广播电视集团已建成融媒 体新闻生产平台，主要包括新闻制播网、融媒体生产平 台、融媒体新闻指挥中心和新闻媒资等子系统，实现了 各种媒介资源、生产要素的有效汇聚整合。
融合发展背景下城市广电全媒体传 播体系建设的思考
“新基建”的本质特征是通过技术创新和信息网络，提供数字转型、智能升级、融合创新服务，打造基础设施体系。随着数字信息技术的进一步普及，城市广电媒体能否及时抓住技术革命的机遇，转型为“全息媒体”，将决定其未来的生存发展。
平台思维推动城市广电媒体传播创新。“新基建”的涵盖范围决定了其不但可以为传媒产业升级带来新的内容生产和服务体系，还可以为传媒产业带来新的 商业模式。“新基建”强调使用通用技术与建立技术标准，打造数字技术底座，倡导技术扩散，加速跨领域互融，提升资源配置效率，其内容、价值及发展方 向应引起媒体高度重视。
对于城市广电来说，“新基建”应重在内容聚合、共享平台建设。电视头部内容与其在新媒体平台的衍 生内容相辅相成，生态价值及传播价值不断扩展并重 塑，移动小屏以更加多样的触点将优质内容精准送达受 众。对于城市广电媒体而言，推动媒体融合不仅是巩固 基层舆论阵地的需要，也是畅通城市情感连接的有效手 段，实现这一任务的基础就是生产满足受众需求的传播内容。因而，城市广电媒体的数字化转型必须包括内容 生产的数字化。自 2018 年上线“牛咔视频”客户端以来，南京广电集团持续优化其性能，强化大数据平台建设，通过深挖用户潜在价值、寻找数据共性、构建用户画像、内容偏好模型等，挖掘海量数据中隐藏的传播价值。集团基于城市信息传播开发的“5Glive双向融播平 台”，有效满足了“新闻+政务服务商务”的需求。升级互动点播功能后，用户还可对平台的播出版式、播出内容进行自主选择，获得全新体验。
用户思维构建内容“智造”协作新体系。融媒生态中的用户业务场景多元、用户交互频率高，在用户的浏览偏好、访问行为、点击频率等方面，产生各种 “非结构化”的原始大数据，不但促进了媒体“感知、思考、决策”的提升，也会拓展媒体融合的多元场景应用。目前，大数据的深度学习和成果应用还难以达 到与认知智能同样的效果，需要超大规模和多粒度的 原始数据。②通过强大的技术推动，“新基建”能有效破解传媒产业中内容生产和服务领域中存在的数字化 “断点”难题，解决平台内部的数字化“断头路”现象，消除不同领域之间的数字化“孤岛”问题。
为提升核心竞争力，南京广播电视集团努力为用户提供全流程场景化的智能服务，提升内容产品的传播力。以集团开发的“天权媒体内容版权区块链存证交 易平台”为例，平台使用 AI 技术，建设分析集群，依 托大数据技术探索反盗版溯源系统的建设，提供桌面客户端平台、网站个性定制、精品展示等功能，整合新闻媒资、历史媒资、融媒体内容库，建设“本地+云平台”的“媒资 AI 管理应用平台”，为媒体生产、交互、分发等提供支持。
创意思维拓展资源提升传播质效。“新基建”的价值在于传播能力再造。数字时代的媒体是创意的行业，有好的创意，才有好的传播，才有更高价值。要了解受众需求，有针对性地根据受众的思维模式、特征和 规律进行创意构思，以有效拓展、整合资源，提升媒体传播能力。南京广播电视集团以创意思维构建全媒体传播体系，致力于“服务城市发展、企业成长、市民生活”，成为“南京文化宣传及活动运营的综合供应商”，聚焦资源优化配置和品牌建设，丰富“新闻 + 政务服务商务”内涵。平台建设方面，以“云上南京— 牛咔视频”为主要载体，广播、电视两翼协同发展，建设新型融媒传播矩阵。同时，开发具有鲜明特色的融媒产品，制作推出 7 季历史人文纪录片《南京》，连续推出《诗行天下》《解码南京》《国宝在金陵》等文化节目，并以“内容定制、文化宣传、活动运营、智库咨询、舆情服务”五大工程为抓手，全面提升服务水平，通过服务更好地实现精准传播。通过“联盟+传播”“联盟+技术”模式，积极开展跨地区、跨媒体合作，以数字技术建设，全面开展智媒数据的应用开发。
结  语
信息技术的赋能，使城市广电媒体的数字化、网络化、智能化呈现加速发展趋势，新型基础设施建设为 推进城市广电媒体融合向纵深发展提供了新的思路和动力。移动为先、内容为王、创新为要，顺应信息技术发展趋势，紧跟信息革命步伐，充分运用新技术推动数字化转型，构建全媒体传播体系，是城市广电做强新型主流媒体、扩大主流价值影响力版图的重要路径。

