“了不起的小店”第二季第一期 学人书店
【视频文本】

【字幕】
了不起的小店 第二季 旧书店
【字幕】
南京
【旁白】
在南京的汉口路上,有一家旧书店。两百多平（方米）的面积分上下两层，跟普通书店不一样的是，它卖的都是老版本的旧书，还有带着满满故事的各种老物件。
【书店老板阚炜】
    我叫阚炜，是这家学人书店老板。
【书店老板阚炜】
“没有”
【顾客】
“《戏曲志》没有啊”
【书店老板阚炜】
“对，就这一本”
“给你装三个袋子。”
【书店老板阚炜】
我经营这个旧书店22年了，（从）开书店到现在为止，搬迁了四次，近10年在汉口路这个地方。
【旁白】
    在这样一家旧书店里。你不仅能感受时间的味道，更能感受时代的魅力。
【书店老板阚炜】
对于我们来说，旧物件和旧书很有意思。它呈现的历史文化感是不一样的。像这个《史记》，就是明代的，明版，你看这个字，刻印得很漂亮，非常好看。《四部丛刊》二编和三编，我收了都十年了。解放前的这个鲁迅全集。你看我们当年收的这个老版本的网格本，配成套的全中国没几个人，其中有一本像比较稀少的，卖到2万块钱左右，还不见得买得到，最廉价的奢侈品就是书。
像锡板照片，这照片实际上是银盐照片之前的，很老了这个照片。
【字幕】
锡版照片：可以作为摄影发展的见证，曾在19世界中期非常盛行。
【书店老板阚炜】
这叫蜡筒留声机，就19世纪末期20世纪初期留下的机器，就很有意思。19世纪的瓷花，实际上这是个文房。这是放墨水的，中间是个烛台。这中国的老电话，二三十年代的。包括留声机，我90年就开始买黑胶了，那时候工资才200多块钱，我一般都买五六十（块）的。所以说有个小草种在心里面，（留声机）买进来饭都没吃，这多开心摆在布上面。
【旁白】
伴随着互联网行业的兴起，图书零售也不断遭受着冲击。
【书店老板阚炜】
10年前，随着网络的发达，看书（实体书）人少了，然后各种倒闭潮就来了。
【字幕】
据统计数据显示，10年间，全国一般的民营实体书店已被迫关门。
【书店老板阚炜】
像我们书店（刚开始）一直都是卖书，也没有文创，然后也没有水、咖啡、饮料，这都没有，单纯的书，也很难维持。有时候会一天就卖几百块钱，二三百块钱在。
【记者提问】
那当时你有想过放弃吗？
【书店老板阚炜】
一开始就是寻求一个职业，寻求一个陌生的手段，渐渐的这个行业，我也喜欢上了，也爱上了，从买到卖，也渐渐的也会自己收藏一些东西，有什么事情比这个更有乐趣，怎么能放弃？放弃干嘛呢？
【旁白】
面对困难的来袭，改变势在必行。也正因为这个改变，旧书店获得了新机遇。
【书店老板阚炜】
实际上我们很早的涉入网络的，没有孔夫子旧书网的时候，我们就在天涯上发帖卖书，后来才有孔夫子旧书网，后来我们就在在孔夫子旧书网上卖书。疫情期间，我大部分都是通过我的手机和网络朋友圈卖卖书。受冲击也受冲击。如果说我要是固守的那一块（传统书店），肯定是现在是这个书店没有了。
我们早期楼上全是书，楼上专门买上海古籍（出版社）、什么三联（出版社）的、中华书局的，这些出版社比较好的一些文史书。这几年以后，我们就改造了一下，我就买了一些老物件，中国的和西洋的老物件装饰书店。这个东西拍出来照片也好看，渐渐的很多人就在这里拍了照片以后，传到网上面一看，挺好看，就过来看看，营造一个氛围，引流，包括楼下老的纸制品、票证、钱币，我把这个定义为我们书店的文创。
“好好好，还要付钱？”
“不要付钱”
【书店老板阚炜】
“意大利的货到了。”
我这么多年历来都是买东西，或者买到一批书，是会兴奋好多天，因为卖了以后，想想看那个东西，可能我一辈子也见不到了。
“这是个托盘，远看很闪，你看到没看到没有？”
人家讲我说看到好东西，眼睛放光，“不要命了”。我说买回来就是说我少挣点钱或者不挣钱，只要不亏，我店里面有东西可以呈现给顾客，也是很好的。
【旁白】
书店的百米之隔便是南京大学，所以它（学人书店）也成为了很多南大老师、学生以及旧书爱好者们的隐藏乐园。
【顾客1】
我经常逛这家书店的，因为我是南大教师，这边（书店）是南大附近的，我就经常逛一逛。
【顾客2】
我在网上刷到了这家店，还挺感兴趣的，然后今天想来看看能不能淘到一些我喜欢的东西。
【书店老板阚炜】
一开始南大、南师大的学生和老师比较多，后来很多（社会上的）年轻人到我们书店来。所以（改变）还比较好（成功）。
我的志向是，我的旧书店开到（成）中国辐射面最广的旧书店，比方说，你到国外逛旧书店，逛过一圈以后，想想看，好像我在南京的学人书店里面，好像也见过这样的东西，好像也不觉得很稀奇。
书店存在的意义，就是人家说一个书店照亮一座城市，那我们照亮不了城市，我们最起码照亮周边的这些高校的学生和老师，和一些比较喜欢书的，收藏书籍的，最少，我们这一小众的人，能在我们这里有所得到收获。
    【字幕】
学书，总有薪火照亮前路；
喜物，总有热爱历久弥坚。
22年，
是“旧”书店，
也是“老物件博物馆”。
致敬了不起的——
南京学人书店




【新闻稿】

了不起的小店第二季 ①丨 是“旧”书店也是“老物件博物馆”，22年，他说想做成全中国最有趣的旧书店
【导语】
“了不起的小店”专题报道第二季——
[bookmark: _GoBack]疫情之下、岁月之中，始终有很多为城市默默奉献，努力发光的小店和人。2022年4月25日，扬子晚报/紫牛新闻开启“了不起的小店”专题报道，聚焦街边小店，关注城市烟火。第一季6集微纪录片全网传播量超2400万，在各平台引起广泛讨论。时隔半年，在江苏省委网信办指导下，《了不起的小店》第二季微纪录片升级上线。第一期，我们将带你走进南京的一家旧书店，感受22年关于书、爱物，关于热爱、坚守的动人故事。
在南京市汉口路48号，有一家名为“学人书店”的旧书店，因为靠近南京大学，也被称为“南大师生的隐藏图书馆”。在学人书店里，你不仅能淘到各种各样的旧书籍，还能淘到五花八门的老物件，在市民看来，它既是书店，又仿佛是一家小型的“私人博物馆”，不仅能让人感受到时间的味道，更能感受时代的魅力。
南京有一家经营22年的旧书店
学人书店的历史有22年，它曾搬迁4次，近10年坐落在汉口路上。书店的老板阚炜曾是一名老电工，后来转行开书店。谈到经营书店的原因，阚炜说：“我从小就书很感兴趣，当年一个朋友开了一家旧书店，我去帮忙，后来发现旧物件和旧书很有意思，它呈现出的历史文化感是不一样的，于是我便开了这家旧书店。”
阚炜刚开始并没有给书店起名字，在一次整理书的时候，发现了一本名为“学人”的学术期刊，“后来想了一想，‘学人’挺不错的，来书店的人都是爱学习的人，就叫学人书店了。”阚炜告诉扬子晚报/紫牛新闻记者，他店里的旧书来源五花八门，有在南京朝天宫“鬼”市淘的，也有到旧书原主人家里买的，还有在上海、北京等大城市里搜罗来的。

回忆起当年淘书的经历，阚炜说，“只要不下雨，我每周末都会出去淘书。”现在，网络的发达以及疫情的影响，阚炜不再到外地淘书，但还会坚持在南京的大街小巷转转，“只要碰到喜欢的书籍，我都会入手。
不仅是书店，还是小型“私人博物馆”
紫牛新闻记者看到，现在的学人书店不只是一家旧书店，还是一家小型的“私人博物馆”。里面有很多爷爷奶奶辈玩过的老东西，还有一些国外的小物品。阚炜把这些老物件称为店里的文创产品，他把这些文创产品分为两类，一类是纸制品，如连环画、明信片、乐谱；另一类是各种老物件，如文房四宝、留声机、放映机、杯子、碟子、雕塑等。
阚炜称，刚开始，学人书店里并没有文创产品，没有咖啡饮料，只是单纯地卖书，“但随着网络购物的发展，这种经营模式很难维持，有时候一天只卖二三百元。”虽然在互联网的冲击下，经营道路日益艰难，但阚炜逐渐爱上了这个行业，“有什么东西能比这个更有乐趣，怎么能放弃呢？放弃干吗呢？”
当不愿意放弃时，就需要做出改变。为了维持经营，阚炜最开始的改变是拓宽销售模式。在论坛比较流行的时候，阚炜便在论坛上发帖卖书，后来又在专门的旧书网上销售书籍，“如果固守传统书店的运营思路，书店肯定早就倒闭了，只能逼着自己有所创新。”其次是改变书店格局。打破沉闷的格局，将书店二楼重新改造，老板阚炜表示，“我们购置了很多中国和西洋的老物件，这个东西拍照也好看，营造一个氛围，引流嘛！”
采访期间，阚炜从意大利淘到的一个托盘到货了，他当着记者的面开心地拆开快递，“我淘到一个东西或者书能高兴很长时间，即使少挣点钱，只要不亏本，我就心满意足了！”阚炜认为，这些文创产品丰富了书店商品种类，可以给书店带来活力，让书店更有卖点和看点，“我们店里文创产品的唯一性相对来说比较高，只要是喜欢旧物和旧书的顾客来到我们书店，都能买到他们心仪的东西。”
立志成为全中国辐射面最广的旧书店
阚炜说，经过22年的经营，学人书店逐渐有了知名度，吸引了很多年轻人慕名而来，“有的人是为了找到一本喜爱的书籍，有的人是为了买喜欢的文创产品。虽然有的人是来打卡，但多少会买点东西。一二十元就能买到一个老物件，还是挺有意思的。”
阚炜表示，因为书店位置的原因，经常有南大和南师大的老师来逛一逛，买一些喜欢的书籍，“现在的转型还是比较成功的，有越来越多的年轻人来到店里。希望我的旧书店能够成为全国辐射面最广的旧书店，让更多人能在这里找到自己喜爱的东西。”
在某点评APP上可以看到，学人书店成了网友来南京旅游的网红打卡点。一位网友说：“经常在老板的微信朋友圈看到心仪的书，都要抢单。太喜欢学人了，有书有情怀，旧书店能在疫情下屹立不倒，必然有它的力量，希望书籍能带给更多人智慧和思考。”
都说一家书店可以照亮一座城市。阚炜说，“我们‘学人书店’虽然照亮不了城市，但至少可以照亮周边的老师、学生，以及很多和我一样爱书的人。”
总有薪火照亮前路，总有热爱历久弥坚。像学人书店这样的旧书店还有很多，像阚炜这样初心不改的小店经营者也有很多，正是他们的热情与坚守，让我们在生活的快节奏下，找到一份独属于自己的静谧之处。
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