了不起的小店第二季第三期 睿泽障碍人士服务中心
【视频文本】
【辛福】
我们自己做的其实不算什么，可能也就是比别人多做了一点点，我们还是希望有更多的社会公众能够给予他们更多的机会，给予他们更多的包容。
【字幕】
了不起的小店 第二季 公益小店 睿泽障碍人士服务中心
江苏 南京
【旁白】
在南京有这样一家特殊的服务中心，他不仅帮助残障人士做身体复健，更给他们提供就业方面的支持。
【字幕】
睿泽障碍人士服务中心一共三层，分为食堂大厅区、康养区，以及教学区。
【辛福】
我们机构其实是07年创立，主要原因是因为我有个双胞胎弟弟是智力残疾，从残疾人学校毕业完了之后，面临的没有地方能够去接纳他去工作。
我也成立了（睿泽）残疾人服务中心，希望说有更多像我弟弟的这样一个障碍群体能够走出家门，让他们能够获得一些生活自理的能力，减轻家庭的这个照料负担。
【旁白】

2007年到现在，15年的时间，这家服务中心已经累计帮助了500多名残障人士。
【辛福】
我们中心的话其实主要针对于两类群体，第一个就是智力障碍，第二个就是精神障碍。智力障碍群体的这个训练方式。是让他们学会生活自理。能力比较好的那一部分障碍群体，就是希望他能够走出家门，在就业这一方面我们有烘焙（教学），简单的保洁（教学），在厨房里面的配菜（教学）。
【字幕】
针对能力较好的障碍人士，中心开设了烘焙、保洁、配菜等基础教学，加强与社会就业的联系。
【辛福】
我们每一年会承接一些企业的代加工活，如果说他（障碍人士）经济压力各方面不好的时候。他（障碍人士）就相当于可以到机构里面来，包括像我们楼底下的快递代收，然后粥店、咖啡店这些其实他都是可以来参与（工作）的。
【字幕】
针对经济情况不好的残障人士，中心可以为他们提供一些就业岗位，保证就业上的支持。
其实的话机构的所有的付出不简简单单是我一个人，然后还有像我们所有的老师，然后还有包括我们的护工，每个人都给孩子们去提供力所能及的帮助。
【字幕】
帮助障碍人士，不仅是他一个人的付出，还有大家的共同努力。
【中心护工】
说真的。既然有好几次我真是坚持不下去了。后来我也想了一下，既然我们带了这些残疾小孩，我们肯定都要去负责任，如果你不带他不带，那谁来带这些小孩，是不是？
【中心护工】
我是18年过来的，刚开始的对我的冲击是会比较大，但是他们都非常的单纯，收获的不仅仅是他学会了什么，还会收获很多亲情在里面。
【旁白】
从建立初心到肩负责任，瑞泽帮助残障人士的善举也得到了社会各界和相关机构的关注。
【字幕】15年的时间，睿泽仅靠收取成本费用进行店面维持，尽心地帮助残障人士。
【辛福】
今年网上银行公益小店联盟帮助到我们网上银行公益小店联盟，根据我们公益培训的需求，提供了全套的地鼠机，帮助孩子们锻炼反应能力和协调能力，也解决了孩子们想训练，但缺少设备的困难。有了网上银行公益小店联盟的支持，小店的受关注度更高了。
【字幕】
网商帮小店，小店帮大家。2022年8月，网商银行邀请睿泽障碍人士服务中心加入网商银行公益小店。
【旁白】
从学会自理到融入社会，辛福说这些质朴的孩子不应该只被困于家中，一定有更好的方式可以让他们实现属于自己的价值。当然在实现这份价值的路上，孩子们和他都必须克服各种困难。
【辛福】
放弃过肯定还是有那么一些时间段，特别是像前面的疫情，那时候会觉得无助，虽然各方面会有这样的一些政策扶持，但是对于我们来说你的机构是关着的，但是得有人力资源的成本，你的房租等等的这样的一些问题都会放在你的面前，你会觉得你不知道到底为了什么去坚持。但是真正你看到家长群里面，很多家长在说我孩子在家里面跟着老师在做什么，看到每一天孩子和老师的这样的一些互动，这一些的话可能会给我们又带来一个新的这样的一些希望和期待，就是想着说我们再坚持坚持，再咬咬牙。
【旁白】
向阳而生是幸运，困苦中向上是了不起，越是直面过波折的人，常常越愿意坚持，越懂得善良，就像温暖的城市，即便在夜晚也始终烟火不灭，星光敞亮。










【新闻稿】

了不起的小店第二季 ② | 15年初心，为五百名障碍人士撑起爱心屋檐
【导语】
“了不起的小店”系列之公益小店——
善良的温度，守护着城市不灭的烟火。在江苏省委网信办指导下，扬子晚报联合支付宝网商银行共同推出的《了不起的小店》子栏目——《公益小店》，始终聚焦疫情之下，那些不仅自强不息，更温暖他人的城市故事。今天，我们走近的是雨花睿泽障碍人士服务中心，看看15年，他们如何一路沐雨经霜，却始终初心不改。
15年初心变责任
从照顾残疾弟弟到帮助500余名残障人士
在雨花台区西善桥街道上，有一座三层楼的特殊服务中心，三十多岁的辛福是这家机构目前的主要负责人。创办机构的初始原因来自家庭——辛福有一个双胞胎弟弟，从小智力残疾，在家人的照料下，弟弟平安长大，并顺利从残疾人学校毕业，但毕业后便面临着就业困难，以及长久照料负担等问题。为了继续照顾弟弟，同时也因真切感受到无数残障人士家庭的困难，2007年，在政府相关部门的帮助下，辛福的母亲创办了睿泽公益服务机构。
[bookmark: _GoBack]刚开办的睿泽在玄武区，面积只有60多平方米，主要致力于帮助残障人士身体复健，以及提供一些简单的看护、照料。“一开始首先是想着照顾弟弟，让妈妈别太辛苦，但后来发现，有同样困难的家庭远远多过我们的想象。” 渐渐地，机构里的小伙伴越来越多，辛福也带领着孩子们学习得更多。从个人生活自理，衣食住行娱各个方面的训练，到融入社区、融入社会的社交训练。
机构逐渐步入正轨之后，辛福想过离开，打算回到社会寻求自己的个人发展，但每一次都有父母拉着他真心挽留，他们说，孩子在这里，不仅体验了更充实的生活，社会融入感也更强了。因为这一个个家庭的信任和认可，辛福感受到的，是从微小初心成长而成的巨大责任，他决定坚持，而这一坚持，就是15年。
从最初玄武区的60平方米公益机构，发展成为现在体系健全、设施完善的专业帮助中心，历经15年，睿泽已累计为500余名残障人士提供帮助。
授人以鱼更授人以渔
除了身体复健，更帮残障人士模拟就业
参与障碍人士帮扶、训练工作，背后有着常人难以想象的艰辛。采访中，一位护工吐露心声，“陪护其实是全天24小时不间断的，有好几次真坚持不下去了， 但一看到他们的笑脸就不忍心了，我们不带，谁带呢？” 一位在睿泽工作四年的老师由衷感慨，“教这些孩子的过程是非常艰难、枯燥的，但他们本真的单纯与善良，让我觉得自己的心灵会被净化。”不止辛福，每一位在睿泽工作的老师、护工都视孩子们为家人般的存在。
除了提供身体复健，辛福知道应该承担的责任远不止于此。睿泽所帮助的障碍人士主要是两类群体——智力障碍和精神障碍。与普通的身体障碍不同，这类人群往往需要更为长期的陪伴与照料。辛福认为，“授人以鱼不如授人以渔，障碍群体终有一天会离开父母，我们希望他们能很好地与社会融入，甚至能够实现自己的社会价值。”
所以，在提供身体复健、生活照料的基础上，服务中心为孩子们提供了更多能力训练的机会，例如烘焙、快递、保洁、配菜等等，同时，也将快递站、粥店等就业资源引进中心，聘请健全工作人员协助障碍群体一同工作，在锻炼劳动能力的同时模拟就业，让障碍人士与社区首先建立起良好的联系。
风雨兼程固守公益初心
温暖善意得到政企支持
15年前，辛福以志愿者的身份协助母亲开办机构;若干年后，他接下母亲手中的接力棒，继续将这份爱心得以延续。在这期间，辛福始终努力让睿泽保持相应的公益性，对障碍人士家庭基本收取相关成本费用。疫情反复的当下，即便是具有公益性的机构也面临着巨大的生存压力。“疫情期间我们服务中心也是要求关闭的，人力成本、房租成本的压力真的很大，但很多家长始终期盼着回校，政府也一直在给予复工复产的帮扶，这些都带给我们希望和期待，我总想着，再坚持坚持，再咬咬牙。”
温暖善意总能凝聚更多力量，除了政府租金减免等政策的帮助，今年7月，网商银行邀请睿泽障碍人士服务中心加入了“公益小店联盟”，在他们的帮助下，服务中心里的硬件设施焕然一新。“我们自己做的其实不算什么，希望的是汇聚更多的社会力量，让更多的人能关注这个群体，给予他们理解、包容与帮助，我相信这些孩子一定不会辜负大家的期待。”
向阳而生是幸运，困苦不屈是了不起。越是直面过波折的人，常常越懂得坚持和善良的意义，致敬了不起的——睿泽障碍人士服务中心。
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