了不起的小店第二季第五期 满啦兰州牛肉面
【视频文本】
【旁白】
入冬时节，南京建业区的吴侯街染上了几分清冷，而总有一些小店始终保持着温度。
【吴师傅】
吃了四十多天了。
【旁白】
外来务工的吴师傅是这里的常客，每当他来到店里，不用多说什么，小菜便被摆上了桌。
【马洒力海】
最困难的时候填饱肚子，是一件很快乐的事情。
（标题：了不起的小店第二季 公益小店联盟  满啦兰州牛肉面）
【马洒力海】
我叫马洒力海，大美兰州人，来南京已经16年了。
“拿这个东西是跟面结合，然后这样揉出来的面很有劲道。对，你这样要转到三八二十四下，这是拉面的标准操作。”
我们这牛肉面做的比较传统，牛骨头和牛油，还有鸡架子要熬到8个小时，熬出来它的浓缩度，这样的话有家乡的味道。
这边的话一般基本上都是农民工比较多，如果是他在南京失业了，或者遇到困难，到我们家来吃传统牛肉面，然后他一说这个暗号我们就明白了，我们立马给他下面，然后让他填饱肚子，再继续找工作。
【旁白】
一碗面满满盛着来自大美兰州的热情淳朴，而对于马洒力海来说，这也是一份坚守了15年的承诺。
【马洒力海】
“来吧，坐，这边坐，今天吃个什么看一下。”
就是我的一个合伙人他去广东打工的时候，人家老板没有给他发工资，他从店里面出来以后肚子很饿，有一家老板给他下了面条，然后还给了他一瓶饮料，他跟我说了这个情况以后，我跟他开了一个玩笑说，等我们有了自己的店以后，我们做这样的公益活动，他说挺好，现在我们不忘初心，实现了我们的承诺，后来我们慢慢地已经开始做了，做公益活动应该有15年了。
【旁白】
今年马洒力海加入了公益小店联盟，获得了由网商银行提供的鼓励金，用以分担公益成本。他说鼓励金更像一个认可，让他知道做公益并不孤单，
【马洒力海】
我觉得挺好的，就正合我意，我们就很配合他去做这个东西。
有一个好像是农民工吧，我记得反正他不太会说话，他来了以后直接坐下来以后，我们给他下面，然后我记得印象深刻，我们就做到了。我们真的挺开心的，后期只要开店都会做。我觉得南京这个城市就是我的第二个家乡，很温暖。
我在总店的时候，我后边的一个老头老太，感觉跟我聊天就是很亲切，就像我自己的亲爸妈一样，他们在我们一楼，我每次下去都要从他们窗口看一下，我才到店里面去的。因为很关心我，有时候我感冒了生生病了，我不告诉他，他一看我脸色，他就知道我已经感冒了，生病了，我们本来就很穷的。本来就是出来打工，在南京太大的贡献做不了，我就是做这点小公益，也是为了感恩帮助别人，也等于帮助自己，我希望后期有更多的失业人员和遇到困难的人到我家来吃饭，这是我们最希望的也是最开心的。
【字幕】
每一碗心意满满的家乡面
捎来1712.1公里外大美兰州的问候
15年
为失业人群和外来务工人员免费做面
是坚守初心的承诺
是回赠社会的大爱
致敬了不起的——
满啦兰州牛肉面
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了不起的小店第二季⑤ | 报出暗号就可以免费吃面！一碗大美兰州的家乡面和一个坚守15年的爱心承诺
在南京市建邺区吴侯街，有一家兰州牛肉面，进门一道横幅分外亮眼：“我们是来自1712.1公里的大美兰州人，二楼有雅座，免费续面饭。” 一下就让人感受到满满的诚意和热情。与之相映衬的是一块醒目的牌子，上面写着：“暗号：传统牛肉面。”你可能不知道，到店里的失业人员、困难人群只要报出这个暗号，可以免费吃上一碗热气腾腾的牛肉面。
“人遇到困难的时候，能填饱肚子是一件很幸福的事。”老板马洒力海，90后，这暖心的举动是他一份践行了15年的承诺。
一次小感慨，定下15年承诺
说起家乡的面，马洒力海脸上洋溢起微笑，他介绍他们做的面比较传统，要用牛肉、牛骨头、牛油和鸡架熬到八个小时，熬出浓缩度，才会有家乡的味道。每天凌晨五点，马洒力海就会把在清水里泡过一夜的牛肉捞出，开始熬汤，熬好以后睡上一觉，然后出去忙事。一份售价38元汤浓料足的传统牛肉面，不论谁都能吃得饱饱的。
“来的基本都是附近的外来务工人员和农民工。”马洒力海告诉记者，“这些淳朴的兄弟姐妹，其实都很腼腆，即使失业了或者遇到其他困难也不愿意直接开口说出来，为了避免尴尬，他们特地设定了这个暗号，一说暗号我们就明白了，立马就会给他下面，让他填饱肚子，再继续找工作。”
说起做这件事的初衷，要追溯到十多年前，马洒力海的一个合伙人去广东打工，老板没给他发工资，他从店里面出来以后肚子很饿，后来有一家老板给他下了面条，还给了他一瓶饮料。马洒力海听说了这件事便发了个感慨：“以后如果我们有了自己的店，我们也做这样的公益活动吧。”两人一拍即合。后来他们真的有了自己的面店，并通过与伙伴们共同的努力和坚持，在疫情前陆陆续续开了十多家店，而当时的那个感慨，也成了他们的承诺，这一做就是15年。
回归原点，总能找到重新出发的动力
“南京这座城市，我刚来的时候就感觉很温暖。”在南京生活17年，马洒力海早已把这里当做了他的第二个家乡。在南京打拼这么多年，开店也经历了持续亏损，受到疫情的冲击，最惨的时候，由最辉煌时的十二家店，关闭到只剩下红山动物园对面的那家，也是最早开的那家店。马洒力海看着这家店怎么也不舍得关，而每每来到这里，马洒力海总能找到重新出发的动力。
“以前我在总店的时候，住在后面的一对老夫妻时常到店里，感觉跟他们聊天很亲切，就像我自己的亲爸妈一样。”马洒力海回忆道，“很关心我，有时候我就是感冒了，生病了，我不告诉他，他一看我脸色就知道了。他隔三差五地回到我这边，过来喊我一声小马。我感觉太亲切了。”对南京这座城市的眷恋和感恩，使马洒力海在逆境中一直咬牙坚持。“在南京接受到的善意和温暖总能治愈我，让我感觉没有什么迈不过去的坎。”
吴侯街这家店开了有9个月，是马洒力海重新开张的第四家店。开店前两个月面对高额的租金，一直处于亏损状态。“困难的时候我们几个伙伴也是相互帮忙，你帮我我帮你，真的很感谢他们。”
无论开店还是公益，都将初心延续
今年，网商银行也关注到马洒力海的小店，邀请他加入公益小店联盟，并提供了一笔鼓励金用以分担公益成本。马洒力海很高兴：“能和这么多同样有爱心的人一起公益是件很好的事，也希望能有更多做公益的机会，无论让我们到哪里，只要有需要的人群，我们都愿意为他们做上一碗家乡面！”
“我们本来就很穷的，背井离乡出来打工，在南京无论如何也是挣到一点钱了，太大的贡献做不了，我就是做这点小公益，也是为了感恩吧。”马洒力海告诉记者，“公益是我们后期只要开店，都会做下去的。”谈到公益是否会影响店的收益，马洒力海认为，如果店开不下去，那也是生意做不下去了，会从开店本身找问题。公益这件事是他想坚持的，也是他们始终不变的初心。
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