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节目文稿

【现场】
主持人：德行天下，爱传万家，各位好，欢迎收看《德行天下》，我是赵丹军。今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。习近平总书记指出：“雷锋精神是永恒的，是社会主义核心价值观的生动体现。”60年来，江苏儿女大力学习雷锋事迹，传承雷锋精神，志愿服务蓬勃发展，他们以实际行动书写着新时代雷锋的故事。最近省文明办宣传推选了一批学雷锋志愿服务典型。今天我们的节目当中将向大家介绍其中的三支志愿服务队，一起走进他们的志愿服务故事，感受雷锋精神是如何在志愿服务组织当中代代相传的。在节目播出的过程当中，我们将实时通过荔枝新闻客户端、《德行天下》抖音号和视频号与网友在线互动。首先一起来认识一下今天节目当中的两位评论员。
【嘉宾介绍片花】
李晓愚，南京大学新闻传播学院副院长 教授、《德行天下》特约评论员。
刘根生，江苏省杂文学会会长、《德行天下》特约评论员。
【现场】
主持人：两位老师好，欢迎来到我们《德行天下》，欢迎两位。我们今天节目首先要从我们现场的一张照片说起，两位可以看一下我们现场的这张照片。这张照片拍摄于2014年，是在连云港的开山岛上面，然后大家能看到这里面是我们的开山岛的共产党员服务队和我们的“时代楷模”王继才夫妇在一起。这支共产党员服务队实际上从成立到现在已经有20个年头了，他们成立于2003年，一直是活跃在当地，在很多场合能够看到他们的身影，当地老百姓是称他们为“活雷锋”。这一次我们也是去往了连云港的灌云县，去了解和探寻这支服务队，我们一起去看一下。
【短片】
【画面+字幕】
连云港灌云县开山岛
【同期】
赵丹军：经过40分钟的船程之后，我们现在就到达了开山岛。今天我们要从这里开始了解我们开山岛共产党员服务队所做的志愿活动。仕花大姐，又见面了。
王仕花（全国“时代楷模” 最美奋斗者 ）：赵老师你好。
赵丹军：你好，我们今天是想在这了解一下咱们国网电力开山岛共产党员服务队在咱们开山岛做的一些志愿活动。您一定特别熟悉，对吧？
王仕花：对。
赵丹军：这张照片你应该记得对不对，有印象吗？
王仕花：有印象，记得。这是袁立雨，（开山岛）共产党员服务队队长，开山岛发生了翻天覆地的变化。
赵丹军：真的是变化好大。
王仕花：海水淡化、风电，就是电都是他们管的，他们经常来维护。
赵丹军：要是说起他们的话，你今天首先想带我们到哪去看一看？
王仕花：到那边（发电）机房。
赵丹军：机房就是发电的地方对吧？
王仕花：对，开山岛（发电）机房。 
赵丹军：走。
王仕花：赵老师，这就是我们开山岛发电机房。 
赵丹军：好像有师傅在。
王仕花：老顾，老顾，你好。这是我们江苏电视台主持人。
赵丹军：你好，我是赵丹军，
王仕花：赵老师。
赵丹军：你好。在忙着？
顾祝森（国网江苏电力开山岛共产党员服务队队员）：我来检查一下我们开山岛智能微电网的控制系统。
赵丹军：我想问一下，咱们这电站什么时候建的？
顾祝森：我们电站是2019年6月18日建成投入（使用）的，建设时间是2019年的1月1日，历时半年建成了四种模式的保电方式。
赵丹军：我过来的时候看到有风电机。
顾祝森：我们风机容量是30千瓦，我们屋顶的光伏是110千瓦，还有我们储能间有110千瓦储能系统，还有50千瓦柴发系统。四种方式保障我们开山岛正常用电。
赵丹军：无论什么情况发生，咱们这儿光明不能断，是吧？
顾祝森：对，我们永葆开山岛光明。
【配音】虽然现在的供电设备已经逐渐智能化了，有些检查步骤只需要操作电脑就可以完成，但是在开山岛昼夜温差大，并且潮湿的环境当中，设备更容易发生故障，所以就需要定期手工检查每一个部件， 确保岛上的用电安全。
【同期】
王仕花：赵老师，要说到共产党员服务队，我要跟你说一件事，特别要说到的，（建设时）他们是住在这边防空洞里面，为了赶这个风电（建设）。
赵丹军：是说当时建风机的时候，他们住在这。
王仕花：对，他们因为要赶潮水（期）施工，一天有两个小时的潮水。 
赵丹军：潮水上来了是不能施工的？
王仕花：对，潮水退了他们才能施工，所以他们就为了赶进度，他们就住在这防空洞里面进行施工。
赵丹军：其实目的就是为了能让咱们这开山岛能早一天用上电。
王仕花：对。 
【配音】在开山岛共产党员服务队队员的共同努力下，历时180天，书写着“家就是岛 岛就是国”八个大字的风力发电机组在开山岛上顺利启用。在雷锋志愿服务精神的感召之下，一批又一批年轻队员自愿加入到了志愿服务队伍当中，他们用热血和责任守护着一方温暖。
【网络带货直播现场+字幕】
字幕：连云港灌云县现代农业产业园
同期：直播间的家人朋友们，今天给大家推荐的是连云港灌云县依山草莓园的红颜草莓。如果你感觉心动的话，有喜欢的老铁可以现在立即下单。 
赵丹军：我现在是在灌云现代农业产业园的草莓大棚里,现在正是草莓上市的季节,我们能看到在这个大棚里我们的共产党员服务队的两位队员,正在帮助我们的草莓园主在做草莓的直播带货。这个直播对他们的草莓销售会有什么帮助呢？我们来问一问。大姐，您好，您是这个草莓园的园主吗？
李洪艳（连云港市灌云县伊山草莓园基地负责人）：是。
赵丹军：想问问他们这直播带货对你们销售有多大帮助?
李洪艳：他们帮助可大了,就像前天我们这里刮了风,把前面的一个电线杆折了,折了以后我们打了一个他们的热线,打完了以后,他们很快就过来帮我们维修。我们作为一个农民，我们就是负责把产量搞上去，然后我们生产出来的草莓如果想把它销售到更远的地方，只有依赖他们直播的平台，电商，所以我们就是负责生产，他们就是说有求必应，每次只要打个电话，他们就会准时过来帮我们。
【配音】2015年以来，服务队积极推进企村联建，定点帮扶灌云县东王集镇大南村、盐东村、直属村三个贫困村。援建大棚蔬菜、五彩米等规模化特色种植项目，通过“造血式”帮扶助力三个村提前脱贫。如今服务队的年轻人们又通过直播带货等多种网络渠道，帮助农民打开了新的销路。
【画面+字幕】
连云港灌云县南岗镇钱玉兰老人家
袁立雨（国网江苏电力开山岛共产党员服务队队长）：赵老师，前面这家就是钱玉兰，钱奶奶家。
赵丹军：您哪年认识她的？
袁立雨：我是2003年，我在路上面上班的时候她拦着我，叫我到她家来给她修电。她就是咿咿呀呀的，她说不出话来，后来经过她的邻居说，她是个聋哑人，我就到她家来了。（她的）子女全部到外地打工了，一年可能回来一次两次。 
赵丹军：您后来是除了负责帮她家里修电，其他事还会帮吗？
袁立雨：我到这边看她的生活这么困难，我有时候帮她家挑水什么的，我帮她做点零活。
赵丹军：有什么事都帮她做。
袁立雨：对，做一点自己力所能及的事情。
赵丹军：你跟她之间我觉得，可能就像自己家里人一样，是吧？
袁立雨：一样，跟自家的母亲一样。
赵丹军：老人家应该在吧？ 
袁立雨：应该在。 
赵丹军：钱奶奶，奶奶好。
袁立雨：大妈。
赵丹军：我是江苏电视台的赵丹军，你好。您是？
袁立雨：她的大儿媳妇。
赵丹军：我们能进去坐会吗？
钱玉兰儿媳：来，进来坐。
袁立雨：好，来，坐下。
赵丹军：陈大姐，我刚才路上就听袁队长说，他把奶奶当自己妈妈一样对待，而且进来我看到他们一直都这么亲热。
钱玉兰儿媳：他一来了就跟亲儿子一样。 
赵丹军：我刚才听袁队长说，除了负责你们家的电，他还经常帮你们家做一些小事情。他经常来吗？
钱玉兰儿媳：他经常来，我家还有照片呢。给你看一下。你看，当时就是这样（记录的）。
赵丹军：袁队长跟我们说说 。 
袁立雨：以前我过来做了一点什么事情，她就画了一横。
赵丹军：是你来了一次她就（画了一笔）。
袁立雨：对，给她换一个灯泡，拎一桶水，她可能都是画了一下。 
赵丹军：是在什么上面画的？
袁立雨：木门。
赵丹军：一共是你刚才讲的？
袁立雨：407道。
赵丹军：都是您画的？奶奶刚才比了半天心口，可能记在心里了。
袁立雨：只要她家以后有什么困难需要的，我们开山岛共产党员服务队。
赵丹军：您跟奶奶说。
袁立雨：随时为您服务，请您放心。
【现场】
主持人：那我在这一次的采访过程当中是了解到了一个细节，就是我们的这支志愿服务队，他们为了能够更好地帮助帮扶对象，他们还专门做了一个相关的档案资料。这样的话，以防有服务队队员他们退休了，不在这个岗位上了，那么有新生力量加入的时候，他们能够更好地了解到我们帮扶的对象，他们都有什么特点，都有什么样的一些情况。其实我觉得这个就是为了能够更好地去做好帮扶工作，真的是体现了雷锋精神的那种，就是我愿意全心全意地、踏踏实实地为他人服务。
李晓愚：看上去只是建了一个服务档案，但其实它在传递一个非常重要的信息，那就是我们的志愿服务不是一事一时，而是持续的、是长久的、是一直的，而且我们是会非常精准地根据每一个服务对象，他的这个情况的不同而采取定制化的这样一种服务。雷锋说过一句话，我觉得非常地感动，他说，我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务当中去。那一个人我们生命当然是有限的，但是我们通过开山岛的志愿团队，你可以看到当大家一起联合起来去做志愿服务的时候，其实个体的生命就得到了一个延展。我的生命是有限的，或者说我在这里服务的这个年限可能是有限的，但是没关系，会有人接好我的班，继续把（志愿）服务事业进行到底。
刘根生：现在志愿服务也好，学雷锋也好，有三字特别强烈，就是“可预期”。袁队长对他这个服务对象有一个承诺，就讲你只要有需要，服务队随时都在。什么叫随时都在，就是“可预期”。
主持人：给我印象还有一个特别深的一点，就是他们这个新老交替，比如有马上要退休的他们的顾所（顾祝森），然后志愿服务队当中还有非常年轻的新生力量，然后他们每个不同年龄阶段，他们服务的方式随着这个时代的更迭，方式也不太一样。其实我们在传承的过程当中，还不仅仅是我能把这个接力棒传下去，其实还要让它传出新意，符合时代的需要。 
李晓愚：说到“传承”这个词，这个词其实非常有意思，其实你会发现传承不同于简单地传递，不是说像接力赛一样，你把棒给我，我拿着棒往下跑，以同样的方式跑，不是这个样子的。传承是在上面不断地做加法，再做增值，每一个接棒的人都会用他新的姿态、新的精神、新的方式，去跑下一段旅程。所以这是我们看到特别好的一点，就是雷锋精神这几十年了，但它其实是一个在不断创新的过程，好的传承当中本身就是包含着创新的。
刘根生：赵老师刚才讲的一点特别好，就是不断有年轻人加入，又带来了新的服务形式，它反映什么？这说明什么？说明60年来雷锋从来没有离开过我们，也说明了雷锋精神它是历久弥新的。
主持人：我们的雷锋精神也好，包括我们现在说到的志愿服务也好，其实它的精髓就是要有奉献的精神。在这个精髓的指引之下，我们在学习的过程当中、做志愿者的过程当中，我们会有更多的创意，我们会有更多的新意，然后与时代的节拍相呼应。每行每业可能都有自己学雷锋的方式，有自己做志愿服务的方式。比如在徐州就有一个“环保邮你”，邮路的“邮”，邮政的“邮”，和他们的职业是相契合的，“环保邮你”志愿服务队，它就是充分地发挥了邮政行业它这个网点多，然后邮路长、覆盖广的这样的一个优势，就创新了一些志愿服务的形式。我们现在先通过荔枝云技术平台来连线徐州邮政的“环保邮你”志愿服务队的志愿者吕由。
【连线】
赵丹军：吕由，你好。
吕由（徐州邮政“环保邮你”志愿服务队志愿者）：主持人好。
赵丹军：我看到你身后好像你的同事都在忙碌着，你们是正在做志愿服务吗？是在做什么？
吕由：是的，我现在正在我们的邮政网点厅堂。我后面的志愿者正在筹备快递包装箱回收项目。大家可以看到，我手上拿着我们废弃掉的快递包装箱，因为随着越来越多的群众网上购物，快递量是越来越多的，所以我们就是积极落实了“生态文明二十条”之快递包装重复用的倡导，在我们的邮政网点厅堂内，号召广大市民践行绿色低碳的生活理念，将这些不用的快递包装箱，可以投放到我们的绿色回收箱内，这样也方便后续的群众来进行这么一个重复利用，而不是用了一次之后就把它丢弃掉。
赵丹军：能给我们介绍一下你们的（志愿活动）参与方式吗？
吕由：其实我们现在最重要的一个创新点就是咱们一个“众创+众智”的公众参与方式，它是由我们企业和政府一起组建的一个创建工作组，下发了一个“环保邮你”的创建实施意见，同时我们也是创新了这么一种“线上+线下”的运营模式，线下是依靠我们的投递段道、网点厅堂，来进行“环保邮你”的活动 。线上则是利用我们徐州邮政的“驿驿”公众号进行这么一个宣传，展示我们志愿者的风采、宣传环保知识。这么两种方式的结合，使我们的渠道更加拓宽，吸引到了更多的群众来参与到活动当中。
赵丹军：我听说你们还有一个类似于像环保课堂一样的，对吗？
吕由：对，是的。我们这个环保课堂不仅是进到学校里面，也包括进到社区、进到军营，一共设置了有50处的“环保邮你”课堂。
赵丹军：非常感谢您的分享，谢谢。
吕由：谢谢主持人。
【现场】
主持人：刚才我们连线的“环保邮你”志愿服务队，我觉得他们的做法，我觉得他们挺有智慧的，跟自己的工作特点联系得特别密切，所以说这可能也是对我们做志愿服务的一个新的启发。
李晓愚：志愿服务你会发现它不仅仅需要一颗爱心，它同样需要你动脑筋、用智慧。可能过去我们的观念会认为说，这个志愿服务更多的是在我的本职工作以外我去投入的一项事业，但是你会发现，只要我们找到好的切入口，我们的本职工作不但可以是我们安身立命的所在，它也可以是我们去服务社会的一个特别好的这么一个窗口。
刘根生：从这支志愿服务队身上，你还可以看到一个特点，就是四个字“工作之余”。他们许多的志愿服务都是在工作时间之外在做的，实际上延续到了8小时之外。这说明什么，这很能说明现象，说明现在我们已经真正是把这个志愿服务变成了一种生活方式。今天做志愿服务，它不是要我做，它是我要做，也不是完成什么任务，实际上在完善自我了。它是一种双赢，所以今天的志愿服务是更温暖的，也是更可持续的。
主持人：也是更接地气的。因为你在生活当中，随处你可能都可以成为一个志愿者，你都会做出志愿服务的举动。我们在录制节目之前也在荔枝新闻客户端发起了相关话题的讨论，我们今天讨论的话题是：“你最想做的志愿服务是什么？”我们来看一下网友的留言，看一下我们的大屏幕。这位朋友他说：“我是一名在南通如东农村长大的孩子，父母外出打工，记得那时候我睡觉前都会去收听，由我们当地如东税务“爱心妈妈”制作的音频故事，那些故事陪伴我度过了很多孤独的时刻。现在我上大学了，我也想力所能及地帮助需要帮助的孩子，因为我知道那种温暖给予的力量究竟有多么神奇。”他发来了一个小音频，我们先看下一位，然后再来听音频，“希望帮助老人们学会用智能手机，有时候我会见到一些年纪大的爷爷奶奶，不会用打车软件，招手招不到出租车，在超市不会用手机电子付费，突然心里就觉得酸酸的，想去帮帮他们，让老人们也能跟上时代的发展。”我们再回到刚才南通的这个孩子，在他的微信当中附上了这样的一个小音频，我觉得是不是一个小故事。我们先来听一下，这是一个什么样的小音频。
【留言视频】
听“爱心妈妈”讲故事，每天学点小知识。亲爱的小朋友们，大家好，又到了“爱心妈妈”的故事时间了，今天我们要讲的故事是：雷锋的故事《添砖》。有一个星期天，雷锋肚子痛，他趴在床上忍了一会儿，想硬挺过去，但又一想，明天还要出车，这样疼下去可不行，赶快爬了起来跑到卫生连。值班医生问了问病情，按了按肚子，给了些药片，嘱咐说不要紧，回去用热水袋压一压肚子，好好休息休息就好了，可别再累着呀！雷锋往回走，路过一个建筑工地，工地上那热烈的劳动场面，一下子把他吸引住了。雷锋回身一看，见运砖的两人一辆小车，一个拉，一个推，个个干得挺欢，还是供不上砌砖的需要。他忘了肚子痛，跑到推砖场，操起一辆小车就干起来。他一个人推一辆车，装得满满的。上坡时挺费力，几个工人赶来帮助他。有个工人问道：“同志，谁叫你来的？”雷锋笑着逗他说：“你们叫我来的呀！”“我们？”“是呀！你们为了社会主义，干得热火朝天，就不许我来吗？”
【现场】 
主持人：刚才这位网友给我们提供的这段音频，就是我们如东“爱心妈妈”团队她们制作的音频作品，就是给孩子们讲故事。关于如东“爱心妈妈”这个团队，我们此前的节目也做过大量的介绍，很多人都了解。这支团队她是在我们税务系统的一群女干部，就是一群妈妈们，她们是数十年如一日，关爱资助呵护困境儿童，然后在将近30年的时间里，这群“爱心妈妈”她们先后帮助了大概有1500多位孩子，累计资助了是700多万元。那么也给当地的孩子带来了真的是如同妈妈一般的这样的一种温暖的感受，所以这些孩子们就亲切地称她们为“爱心妈妈”。我们从这两位网友发来的留言当中就能看到，志愿服务也好，学雷锋也好，真的是一些小事上着力就可以了，而且它带给人的影响也非常之巨大，而且你曾经受过的那些帮助，也会让你有更大的动力去成为一名志愿者。
李晓愚：小小的事情，但是可以照亮他们未来宽广的道路。我们也可以看到，其实志愿服务的类型有很多种。有一种可能是偏物质型的这样的一种辅助。
主持人：就是给予物质上的帮助。
李晓愚：物质的，这也很重要。因为物质的辅助可以解燃眉之急，它着眼的是当下。但还有一种可能更多的是精神方面的给予，比如睡前的小故事，比如教老人如何用智能手机。我觉得精神上的这样的一种给予，它其实是着眼于未来，它为孩子打开了一个更广阔的天地，它让老人的晚年生活拥有了更多的可能性。其实我们中国古人就有这么一句话叫“授人以鱼，不如授人以渔”。我们如何把更多的精神的赋予，把这种技能的传递，融入到我们的志愿服务中。
主持人：这种精神的给予其实是给予的是你生活当中往前行的力量。
刘根生：我特别喜欢一句话，我们是普通的，但我们可以书写“小的伟大”。我理解这个“小的伟大”或许就是用微善来成就崇高精神，微善是人人都可以做的，微善也是最具体的学雷锋。刚才我看网友谈的也好，如东税务的“爱心妈妈”做的事情也好，实际上都是一种微善。无论是物质的，还是精神的帮助，它都是微善。微光聚在一起，它是火炬，微善聚在一起，它就是崇高的精神，所以也是我们每一个人都力所能及的。
主持人：两位老师，对于我们未来的志愿服务，包括未来志愿服务组织的这种建设，有什么新的建议？
李晓愚：我觉得其实今天我们看到的这些志愿服务团队就已经给了我们很多很好的启示。比如说我们的志愿服务，它应当是可以创新的，我们每个人都是生活的主人翁，我们都可以立足我们自己的工作，去想想看我能在我现有的工作上，做哪些增值型的服务，这本身就是志愿服务的一方面。第二点我觉得就是志愿服务，它其实现在是有越来越多的人加入进来。过去我们一个雷锋，现在真的就是无数个“雷锋”，所以我们把这种同志精神、志同道合的精神，在我们这个时代可以进一步的去发扬光大。
刘根生：我觉得志愿服务也面临一个转型，就是要从“有没有”向“好不好”转变。刚才赵老师讲了许多，实际上讲的什么，就是在“有没有”的问题上，我们已经解决了。现在志愿服务到处都是的，从城市到乡村，处处有志愿服务。现在关键就是解决“好不好”。那么怎么样在好上加好上做文章，我想最可行的一条就是要改变一些方式。你看现在政府做民生工程已经改变了，过去是政府端菜，但有时候忙了别人不领情，现在是群众点菜，你要做什么事告诉我们，我们来做。我觉得志愿服务，今后要向精准化发展，也需要多听服务对象怎么说，然后把好事做到服务对象心坎上。
主持人：我们说这个志愿服务，之所以被人们称作是温暖人间最美的风景，是因为我们能够在志愿服务当中，感受到一种有形的那种正能量，让你能够有那种特别温暖的感觉。都说六十年一甲子，在这60年的过程当中，人们是用行动继承了雷锋精神，也用信念在诠释着雷锋精神，有越来越多的人，可以加入到志愿服务的队伍当中去传扬雷锋精神。当然我们是相信，在越来越多人加入的这样的一种时代的步伐当中，雷锋精神必然也会在新时代当中熠熠生辉。感谢收看这一期的《德行天下》，下周同一时间我们再见。
